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Munkavédelem 
és alkolmányosság 
A nemzeti munkavédelmi törvényrendelet 

kőrűl folyton forrnak az események. Kezdő- 
dött az „Argus" közgazdasági lapnak azzal a 
számápal, amelyben szószerint leközölte azt a 
törvénytervezetet, melynek a hivatalos lap- 
ban is meg kellett polna jelennie. De nem je- 
lent megl Nem is jelenhetett meg, mert az 
utolsó pillanatban feleszmélt a kormány és 
feleszmélt a mögötte álló párt is és rájöttek 
arra, hogy milyen veszélyeket rejt magában 
egy ilyen intézkedés. 

X. szeehzemen!... 

Berlin. - Lapunk más helyén részlete- sSen megírjuk a Bné Brit szervezetnek a mnémet títkos rendőrség által történt felosz- 
egyike a legsulyosabb csapá- 
a szerencsétlen német zsidó- ságot az utolsó négy esztendőben érte. A 103 szervezet feloszlatása után bárom nap- pal hozzáláttak az elkobzott épületek báír- tokbavételéhez. 

Az elkobzott épületek között kórházak, agémenházak és gyermekotthonok vannak. A zsidó aggok, betegek és gyermekek ez- reít dobták ki egyik napról a másikra hajlé- kukból, A zsidóság tehetetlenül áll ez ujabb 

Mi zsidók nem eszméltünk fel semmire, 
mert mi már régen tudjuk, hogy készül ba- 
lami és akármennyire is érezzük ennek rend- 
kibüli veszélyeit, sokkal tehetetlenebbek va- 

- ággal szemben, mert nem rendelkez- 
gyunk, semhogy befolyásolhatnánk az ügyek gazságga ke netét. Ne gondolja senki, hogy ezuttal szer- nek megjfelelő helyiségekkel A berlini Bué Brit által fenntartott aggmenházból kétszáz olyan aggot lakoltattak ki, akik vagyonuk roncsait a Bné Britre hagyták, cserében 

pezetlenségünk az oka ennek, vagy indolen- 
ciánk! Dehogy! Egészen másutt kell keressük 
a bajok okát. Legfőképen abban a minden 

mértéket meghaladó agitációban, amelyet a életlogytiglani ellátásért, amelynek teljesi- szélsőjobboldali nacionalizmus hirdetői kezde- tesét. a nemzeti szocialisták lehetetlenné ményeztek. És hiába jönnek a hinatalos sta- a fisztikák, amelyek azt mondják, hogy nincsen té zndtan vaéos A85 letartózta- intellektuális munkanélküliség az országban. tak u ab donbozs ték arként az elfogot- mégis azzal agitálnak, hogy 75% emikai ro- het ké L ááá lgy szabadlábra mánnak kell lenni, minden magánoállalatnál nelyezték dr. Leo Baeck berlini főrabbít, a is. A nemzeti munkavédelem törpénytervezete Bné Brít nagyelnökét. A vidéki szervezetek (amely állandóan sokféle pariációban lát nap- néhány tisztviselője azonban még mindig le- oilágot, hiszen a kormány sem egységesen áll tartóztatásban van. mellette), nem akar egyebet, mint azt, hogy 
minden indok nélkül kineoezhessenek bármi- 
lyen bvállalathoz egy kormánybiztost, aki vi- 
szont bárkit kitehet állásából, vezérigazgató- 
tót, tulajdonostól kezdbe az ajtónálló szolgáig. 
De a szolgát hagyná utoljára és inkább a di- 
rektori szobák „napos oldalon járóit tenné 

i. Nem célunk kritizálni, de megdöbbenünk 
attól a gondolattól, épen nemzetvédelmi szem- Jeruzsálem. — 
pontbál, amely ugy péli, hogy egy bizonyos ban folyt le a Cionista Világszervezet Ak- posztra bárkit is oda lehet állitani, ha nem is tionskomitéjának ülése amelyen számos rátermett arra, csakhogy ,„elhelyezkedjenek" gáluti és szentföldi AC. tag vett részt. Ben olvanok, akiketk az a bizonyos „kormánybiz- Curion űdvözölte a megjelenteket és beje- Joónak lát. lentette dr. Weizman távolmaradását, aki- Szerencse, hogy erre a döbbenetes al nek Londonba kellett maradnia, a folyton otmánysértő, magántulajdont lábbal fipró torlódó nagy események miatt. ,Nem isme- ferozetre az „Unioersul is felhördült, meg a rünk a zsidó történelemben még valakit, többi „konstruktio" lapok és mindazok az ér- akin olyan felelősség nyugodott volna, mint dekképviseletek, amelyekben tulnyomó több-most dr Weizman Chaimon". Ezután részle- 

Ben Gurion mondotta : 

ségben többségiek vannak. Szerencse, hogy a tes jelentést adott le. Utána Ussischin szó- józan közvélemény nem hajlandó hozzájárulni lalt fel, majd dr. Nahum Goldman referált. olyan diktatorikus intézkedésekhez, amelyek Valamennyi felszólaló aktiv zsidó politikát megsemmisitenék mindenkinek munkához követelt és eleve tiltakoztak az ellen, hogy baló jogát az országban és a tulajdonjog sza- a királyi bizottság bármily formában is kan- adsága is olyan végzetes csapást kapott vol- tonizálási tervet terjesszen elő. na, amely megingatta volna ennek a jelenlegi Ussiíschín kijelentette, hogy a zsidó nép társadalomnak alappilléreit is. mE 

végzetes lett polna az ország általános közgaz- 
dasági perspektipája szempontjából is. 

Forr és kaparog az ország közbéleménye 
erbezet körül, amelyet az iparügyi minisz- 

er szépiteni igyekszik. Olyan arculcsapás ké- 

a t 

- 
Nem lesz törvény ebből a torzszülöttből, szült, amelytől igen sok. oállalat elpérzett mert a józan közbélemény nem fogja en- bolna, mig mások kénytelenek lettek polna gedni. De mi zsidók, sajnos, csak egy pilla- életük. fogytáig a t függőség terheit oiselni. özg natra behetünk mélyebb lélekzetet. Többre azdasági élet ilyen vizőzönelőtti állapota 

[zsó muraam 

nincs módunk és időnk. Mert exisztenciáink 
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Felelős szerkesztő: Leitner Zoltámn 

Tsidó assokom, szeremcsétemn Decsekem 
és áriailam émermmekekem áli Losszmi 
a mérmnei Parobarizmms 

Dr LEO BECK 

berlini főrabbi 

a német Bné Brit 

nagyelnöke 

A HALÁLRAITÉLT HELMUT 
HIRSCH-ET MEGMENTI AzZ 
AMERIKAI KORMÁNY 

Helmuth Hírsch 22 éves hontalan Ha- 
talembert, akit a német kormány néhány 
héttel ezelőtt halálraitélt, az amerikai kor- 
mány mint ott született állampolgárát, ki- 
kéri a német hatóságoktól. Hirsch azsan- 
provokatőrök áldozata lett és ártatlanul 
került a szomoru helyzetbe. Dodd amerikai 
német követ már interveniált a német kor- mánynál és Helmut Hírschet minden való- 
szinüség szerint kiadják az amerikai ható- 
ságoknak. 

mmmmmmomocomorosoooDoooooDosoSosososomoooososoomoDoonnon 

Ném ismerünk a zsidó történelemben méd valaktt, okin olyan ieielősség 
mint most Dr. Weizmanom 

Ünnepélyes hangulat- 

muudodolt volna 

sohasem egyezik abba bele, hogy „zsidó ál- 
lam" örve alatt uj gettót létesítsenek Pa- 
lesztínában. Mose Schertok, a gyülés ideje 
alatt érkezett Londonból és referált az an- 
gol fővárosban folyó nagyfontosságu tárgya- 
lásokról. Dr. Artur Ruppin jelentéséből ki- 
tünt, hogy a Jewish Agency égisze alatt 
35-ről 53-ra emelkedett a kolóniák száma. 
MUSA NABI ÜNNEPSÉG AGITÁTORAI 
A most megkezdődött Musa Nabi ün- 

nepségen, bár számos nagyszabásu moha- 
medán processzió vonult Jeruzsálembe, — 
rendzavarásra nem kerűlt sor. Harmincöt 
agitátort tartóztatott le a rendőrség, akiket 
azzal biztak meg az arab vezetők, hogy az 
ünnepségek alatt forradalmosítsák az arabo- 
kat és nyugtalanságokat keltsenek. 

rozoga kapuit topábbra is döngetik, hol Pop 
Valérral, hol nélküle, azok a szélsőséges jobb. 
oldali, numerusok rögeszméihez ragaszkodó 
rétegek, amelyek ugy pélik, ha egy-két ezer 
jópozicióju zsidóember kezéből kiesne a ce- 
ruza, akkor: örök boldogság Kanaánja virulna 
ebben a szép és gazdag országban.
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A Gestano bosszuért liheg... 

iőmetek, ü világ harminc országában 
megszervezeii tnel Britnek helltiolták működésél, 

elvették sokmilliós vagyonát, letartóztatták a 

legfelsőbb zsidó szervezet elnökét és vezetőségét 

Végzetes csapás érte a német zsidósáz filantropikus intézményeit. - Leo Beck dr. főrabbi- 

elnököt letartóztatták 180 vezárfár iuval együtt. - Az amerikai Bnei Brit interveniál. 

Nagy megdöbbenés világszerte a példátlan merénylet miatt. 

Berin. A német titkos rendőrség, a hitleri 

kormányzat megbizása alapján ujabb sulyos me- 

rényletet követett el a német zsidóság ellen. Betil- 

olta a Bnei Brit szervezetet a német birodalom te- 

ületéb. A felsőbb rendelkezést a birodalmi propa- 

anda miniszterium adta ki, amelyből arra lehet 

következtetni, hogy főleg válasz akar ez lenni az 

erikai zsidóság és közvélemény erőteljes német- 

ellenes hangulatára. Ugy látszik, hogy a megtorlá- 

sok egész sorozatával akarják elriasztani a nácik a 

„sidó és nem zsidó közvéleményt a náciellenes tün- 

tetésektől. Aminthogy az is válasz akart lenni, 

Fogy hatvan napra betiltottak minden zs dó gyülést 

és összejövetelt, Egyidejüleg pedig a zsidó sport- 

rendezvényeket is tilalom alá helyezték. 

A betiltás természetesen egy koholt vád alap- 

ján történt, mert „egyik tagja kommunista propa- 

gandába keveredett". Természetesen ez nem felel 

meg a valóságnak, hanem arra volt csak jó, hogy 

2 szerbezet tekintélyes pagyonát egyidejüleg elra- 

bolhassák. Amikor látták, hogy a külföldi zsidő- 

ság nem hiszi el a „kommunistaság" vádját, akkor 

azt találták ki, hogy devizakihágást" követtek el. 

Már 1934-ben ki volt téve a Bnei Brit annak a 

veszélynek hogy betiltják müködését, mert akkor 

egy keletporoszországi városban állitólag kommu- 

nista nyomtatványokat találtak. Akkor is becsem- 

pészett iratokról volt sző, mint az kiderült és egy- 

időre megmenekült a feloszlatás veszélyétől a szer- 

vezet. A most eszközölt feloszlatással kapcsolatosan 

rendkivül sulyos anyagi veszteség éri a németor- 

szági zsidóságot, mert a szervezetnek tekintélyes 

vagyona, ingatlanai, jótékonysági szervezetei áldo- 

zatául esnek a kiméletlen barna terrornak, amely- 

nek ugylátszik sem a külföld felháborodása, sem 

a müvelt világ megvetése nem tud gátat szabni. 

A BNEI BRIT SZERVEZET TÖRTÉNETE. 

A Bnei Brit (A Szövetség fiai) szervezetet 1843 

október 13-án alapitották az Egyesült Államokban. 

Az első szervezetet New-Yorkban létesiítették. Főleg 

az oda kivándorolt német zsidók alapitották, 
Első elnökük Henry Jfones (Heinrieh Jonás) volt, 

aki gépkonstruktőri foglalkozást üzött, 4A Bnei Br:t 

zsidóknak szellemi és erkölcsi karakterét 
erősiteni, az emberszeretet eszméit hirdetni, támo- 

gatni a tudományt és művészetet, elesetteket tá- 

mogatni, az üldözötteket segiteni. A szervezet nem 

csupán a zsidó, hanem az általános emberszeretet 

eszmélt propagálja tagjai körében. Alapjában nem 
izárólag zsidók támogatására alakult, viszont el- 
sősorban a zsidók támogatását végzi és annak ér- 

dekében dolgozik. 

célia 

1930-ban tizenöt országban volt megszervezve, 

négy világrészben Azóta Ausztrália is beszerve- 

ződött. 4A tagok száma kereken 80.000 és körülbelül 

hatszáz helyén müködik a pilágnak. Ausztriában, 

Csehszlovákiában és Lengyelországban, valamint 

Romániában „humanitárius szervezet -nek nevezik. 

A VIII. kerülethez tartazott Németország, a 
rmelynek 107 városban nolt szerbezete és kereken 

tő 000 tagja polt. Az utóbbi években valószinüleg 

ureem 

Tálra-! 
rua. Icse memsi 

SEF VabHEEVETS, Villa Eugsch 

kevesbedett a tagok száma, mert sokan kivándorol- 
tak. 

A német Bnei Brit-et 1882 március 20-án alapi- 
tották meg Berlinben. Nemsokára a többi városok- 

ban is megalakultak 

A szabadkőmübességgel semmiféle kapcsolata 

nem bpolt és nincsen a Bnei Brit-nek, sőt a szabad- 

kőmünvesek mindenkor harcoltak ellene. 

A NÉMET BNEI BRIT TRAGÉDIÁJA. 

A feloszlatással kapcsolatosan legnagyobb tra- 

gédia a szervezet vagyonának elkobzása. Tekintet- 

tel arra, hogy a feloszlatásból egymagában semmi- 

féle hasznot nem huzhatott volna a nemzeti szocia- 
lista rezsim, a propaganda miniszterium vagyonel- 

kobzással vélte a döntő csapást mérni a szerve- 

zetre. 

Az „United Press" jelentése szerint a Bnei Brit 

elleni akció represszáliának tekinthető az amerikai 

németellenes propagandára, amelynek állandó és 

rendszeres nemzsidő részről jövő támadása bőszi- 

tette fel a hitlerista rezsimet. Kétségtelen, hogy 

semmiféle „államellenes" cselekedetet nem tudhat- 

tak felróni a Bunei Brit-re, mert ha tudtak volna, 

akkor nem hagyták volna négy esztendőn keresztül 

zavartalanul müködni. A zsidó karitativ intézmé- 
nyeknek ez halálos csapást jelent. 

A BNEI BRIT ELNÖKÉNEK. DR LEO 

BAECK FőŐRABBINAK LETARTÓZTA- 

TÁSA. 

4924 őta állt az élen dr Leo Baeck főrabbi, 

akit most a Gestapo üldözésbe vett. Baeck dr 1873- 
ban született Lissában (Posen). A breslani rabbi- 

szemináriumot végezte el és a berlini tudományos 

főiskolát. 1897-ben Oppolnben lett rabbi, 1907-ben 
Düsseldorfban és 1912 év vége őta Berlinben mü- 

ködik, mint Németország legnagyobb hitközeégének 

főrabbija. Maybaum utóda, a homiletikai és mid- 

raskutatási tanszéken a zsidó tudományos intézet- 

ben. Számos nagyjelentőségü münek szerzője, Igy 

1926-ban „A zsidóság lényege" cimü könyve négy 

kiadást ért meg. 

Számos tudományos müvet és tanulmányt irt. 
Vezetőszerepet visz a németországi zsidóságban. - 

1922 óta a németországi rabbiszervezet és később a 

legfőbb birodalmi képoiselet elnöke. Azonkivül, 

hogy a Bnei Brit németországi elnöke, 1924 óta a 

Keren Hajjesod presidiumának is tagja. Annak az 

általános közecsülésnek, amelyben Németország 

nem-zsidő köreiben is része van, bizonyitéka, hogy 
a darmastadti gróf Kayserling féle ,A bölcseség is- 

kolája" többizben meghivta előadások tartására. 

Tudományos munkássága alapvető és nagy müvé- 

ben, amelyről fentebb szóltunk, a vallásnak, mnt a 

zsidó életnek centrumát és magvát állitja be 

Leo Baeck-nek, a Bnei Brith titkárjának és be- 
lük együtt 180 zsidóő bezérférfiunak letartózta- 
tása rendkioül lesujtóan hatott a németországi zsi- 

dóságra. Leo Baeck-et 1935-ben már egyizben letar- 

Usnepeken Minjan 
a házban 

Szezon előttésután 
árengedmény 

Kérlen pro3pektust 

1937 április 30. 

tóztatta a Gestapo, amikor Jomkippurkor hurcol. 

ták el a főrabbit a templomi szószékről. Akkor egy 

napig tartották őrizetbe a zsidókhoz intézett ün. 

nepi szózata miatt. 

: A NÉMETORSZÁGI BNEI BRIT VAGYONA. 

Az elkobzott vagyont több millió márka érték. 
re becsülik. Hiszen az épente összegyüjtött adomá. 

nyok összege körülbelül egy millió márkát tett ki 

(cca 40 millió leit). Ezt az összeget a Bnei Brit és 

nőszervezetei igen sok zsidő jóléti intézmény között 

osztották fel. Ebből tartottak fenn sok aggok-házát, 
ifjusági otthont, kórházat és számos kulturális in. 
tézményt. A zsidó munkaközoetitő hioatal az álré. 

tegesitési üzemek költségeinek nagy részét a Bnei 
Erit fedezte. Közvetlen segélyeket is osztott ki az 
arra rászorult munkanélkülieknek, munkaképtele. 

neknek és szegényeknek. A Bnei Brit volt a német 

zsidóság utolsó központja a zsidó társadalmi érint. 

kezésben is és ezek feloszlatásápal ettől az utolsó 

összefogó szerotől is megfosztották őket, 

A BNET BRIT AMERIKAT KÖZPONTJA 
INTERVENIÁLNI FOG. 

Cincinatiban lakik a Bnei Brit legfőbb elnöke, 

Alfréd M. Cohen, aki nyilatkozott már a németor- 

szági merénylet ügyében. Kijelentette, hogy min.- 

dent elfognak követni, hogy a birodalmi kormányt 

a rendelkezés visszavonására birják. Hangsulyozta, 

hogy a Bnei Brit amerikai intézmény, amely filan- 
tropikus és szociál-kulturális tevékenységét har- 
minc országban fejti ki és sehol soha nem foglal- 
kozott egyes államok politikájával, vagy társadal- 

mi kérdéseivel. A feloszlatás az amerikai zsidóság 

vezető-köreiben is mélységes megdöbbenést keltett. 

E 

— Bombay polgármestere egy benszű- 
lött zsidó. - Bombay. Öt éven belül har- 
madszor választanak zsidót Bombay város 
polgármesterévé. Dr E. Moses, az uj polgár- 
mester az első, aki tagja a Bne Jiszraelnek 
és ezt a tiszteletreméltó állást kapta. A ré- 
gebbi zsidó polgármesterek Sir David Sasson 
és Meír Nissim dr voltak. A Bne Jiszroel, 
amely szervezethez az uj polgármester tar- 
tozik, külsőjükben az indiai bennszülöttek- 
hez hasonlitanak. Sötétbarna bőrszinük van 
és a maharati dialektust beszélik. Azt tart- 
ják, hogy a második szenttemplom lerombo- 
lása után elmenekült zsidók ivadékai. Csak 
hét fértinek és hét nőnek sikerült elérni In- 
dia határát, a többiek elpusztultak az uton. 
Ettől a hét emberpártól számaztatják magu 
kat az indiai zsidók. Néhány év előttig min- 
den szoros kapcsolatot elutasitottak, 
lyek a többi zsidókhoz füzte volna őket. – 
Viszont a fehérbőrü zsidók, az ugynevezett 
Bagdad-zsidók sem tartottak fenn velük szo- 
rosabb kapcsolatot, mert szerintük ezek a 
Bne Jiszroel zsidók nem egészen zsidók. Az 
utóbbi években azonban lényeges közeledés 
jött létre a bennszülött és a bevándorolt zsi- 
dók között. : 

— A nemzetkőzi nőszövetség a danzid 
zsídók veszélyeztetett jogalért. - Brügge. A 
békéért és szabadságért küzdő nemzetkőzi 
nőszövetség Brüggeben Belgium) megtartott 
konferenciája a következő átiratot intézte 
Anthony Eden angol és Yvon Delbos francia 
külügyminiszterhez a danzigi zsidók érdeké- 
ben: „A békéért és szabadságért küzdő nem 
zetközi nőszövetség Brüggeben összeült vés 
rehajtó bizottsága mély aggodalommal érte 
sült a danzigi szenálus azon szándékáról 
hogy a Németországban fennálló faji törvé 
nyeket Danzig szabadállamra is kiterjesz 
szék. Tudván azt, hogy mennyi igazságtalan 
ságot és milyen nyomort idéztek elő Német 
országban ezek a törvények és tudatában 
annak, hogy milyen kihatása lehet e törvé ayek bevezelésének Danzid szabadállam 2 
kóira, akik a Népszővetség védelmében bíz 
nak, kérjük, vesse latba minden befolyását 
hogy ezt a veszedelmet elháritsa. 

ame- 



Szomóatot tartó diákok 

íragédiája 

Az első hírt Adler Sámuel hunedoarai 
rabbitől kaptuk. Talán csak „felületességgel" 
nevezhetjük levelét „hir"-nek, mert ezek a 
sorok egy vallásos zsidó ember jajkiáltását 
takarják, amelyek mélyen meginditóak és 
hirtelen nem is tudjuk, hogyan segithetnénk 
rajtuk. Azokon a zsidó gyermekeken, akik 
otthon a legvallásosabb szellemben nevelőd- 

nek, majd az iskolába mennek és ott szom- 
baton irásra kényszerítik őket. Sajnos, nin- 
csenek zsidó középiskoláink és így a zsidó 
szülő, ha nem akarja az analiabétizmus kar- 
jaiba kergetni gyermekeit, iskolába járatja. 
Ott pedig kényszeritik őket arra, hogy irja- 
nak. Dacára annak, hogy 1932 december 
14-én kelt rendelettel a közoktatásügyi mi- 
niszter lelmentette a zsidó tanulókat a 
szombati iráskényszer alól. De miniszter ter- 
vez, ínspektor végez. A különböző kerületi 
tanügyi hatóságok körrendeletben hívják fel 
az egyes iskolák igazgatóit arra, hogy ne res- 
pektálják ezt a rendelkezést, hanem kény- 
szeritsék őket a szombati írásra. 

Az első levél Adler Sámuel rabbihelyet- 
tesé volt. Azóta naponta jönnek a kétségbe- 
esett levelek. (Hála Istennek, személyesen 
nem kell jöjjenek, mert az oradeai hítkö 
800 gyermek számára tart fenn vallásos szel- 
lemben tartott elemiket és fHu-leány giím- 
náztumokat, bár sokszor mostohán is kezelik 
ezt az iskolát.) Példa erre az Adler levele, 
amely többek között ezt irja: 
— Önök mindig a zsidóság szószólói vol- 

tak és minden zsidó ügynek bátor harcosai. 
Kérem Önöket, lármázzák fel a zsidó vezér- 
férHak lelküsmeretét, hogy a kovedok utáni 
harcok helyett loglalkozzanak a zsidó iljuság 
tragédiájával. Minden szülőnek nehéz, aki 
nem zsidó iskolába járatja gyermekeit, de 
kétszeresen nehéz annak, aki a vallás tör- 
vényeihez is 

ZSIDOK A FRONTON 
Az alábbi történetet egy orosz zsidó kato- 

na memoárjából besszük ki, mely memoár a 
pilágháboru idején került nyilvánosságra . .. 

„Váratlanul megrohamoztuk az ellenséget, 
– ami annyit jelent, hogy mi oroszok össze- 
csaptunk az átkozott oszirák-magyar csapat- 

tal. Nem tudom hogy történt, de futottunk. Fu- 

tottunk előre, azután megint hátra és igy nem 
tudom pontosan megmondani, ki futolt meg: 

mi, pagy az osztrák-magyarok?! 

Én is futottam és nem tudtam, hogy az el- 
lenség elől, pagy az ellenség után futok-e? Köbet- 

kezőképen nem tudtam azt sem, hogy előre 

futok-e, pagy hátra. Ezért nagyon zabarban 
voltam, mert meg voltam győződve róla, hogy 
előttem is, mögöttem is ott pannak az oszírák- 

magyarok. Nem tudtam a helyzeten kiokos- 

kodni. . 

Ezért, futottam. 
Addig futottam, mig egészen egyedül ma- 

radtam a harctéren. Megálltam és éppen köszö- 
netet akartam mondani a Világ Urának, mikor 
lurtelen megláttam egy szál osztrák-magyart. 
ezdelben ugyan borzalmas reszketés jákta át 

a testemet, de minthogy rögtön észrebettem, 

10gy amaz is nagyon reszket, bátorságra kap- 
tam és igy gondolkoztam: 

ragaszkodik. Nekem három 

NEPUNK 

gyermekem jár az elemibe és egy lányom az 
ipari gimnáziumba. Mint hitoktató jóba va- 
gyok a tanári karral és eddig szombaton nem 
hivták ki a táblához leányomat. Legutóbbi 
szombaton dolgozat irás volt és az íiskola 
igazgatónője, aki a román tantárgyat tanitja 
és különben nagyon intelligens urinő, felsző- 
litotta az irásra, mert szígoru redelete van 
arra, hogy a zsidó gyermekeknek is írni kell 
szombaton. 

Felkerestem az igazgatónőt, aki meg- 
mutatta a rendeletet, amelyet csatoltan má- 
solatban küldök (74833–1937. szám aláirva 
Candrea generalinspektor és L. Popa sel de 
sectie.) Ezután azt panaszolja Adler rabbi, 
hogy gyermeke a többi vallástartó gyerme- 
kekkel együtt ki van téve annak, hogy mi- 
után csaknem az év vége felé járnak, néhány 
hétért kénytelenek volnának elveszíteni egy 
egész évi munkájuknak minden eredményét. 
Lesznek, akik azt mondják, minek iskoláz- 
tatni, pláne leánygyermeket, ezeknek az le- 
het a válaszunk, hogy hiszen a törvény irja 
elő hét osztálynak elvégzését és a jövő bol- 
dogulása szempontjából nem mindegy, hogy 
hány osztályt járt egy-egy zsidő gyermek. 

Adjanak tanácsot, mitévők legyünk? - 
ez a relrénje minden egyes ez ügyben hoz- 
zánk érkezett panasznak. Mit csináljanak a 
gyermekek, akik a szülői házban vallásos 
szellemet láttak, maguk is vallásos érzel- 
műek és most kényszeriteni akarják őket a 
vallásunk legszentebb törvényének megsze- 
gésére. Nagyon kérem — ifejezi be megható 
sorait a rabbi, - lármázzák fel lapjukban a 
zsidő közvéleményt, hiszen az én bánatom és 
gsáodalmam azonos sok-sok zsidő szülőé- 
vel. 

Azóta megtudtuk, hogy a cluji tanögi 
inspektorátus kiadott körrendeletében való- 
ban ellentmond a miniszteri rendelkezésnek 
és az iskolák hozzáláttak azok szigoru vég- 
rehajtásához. HIlletékes zsidó körök interve- 
niáltak a tanügyi hatósá de ered- 
ménytelenül. Most memorandummal fordul- 
tak a miniszterhez és a bucurestű zsidó ve- 
zériérnak minden erejüket latbavetik, hogy 
az 1932. évi 188.152 számu miniszteri rende- 
let továbbra is érvényben maradjon, mert az 
életérdeke a vallástartó zsidóságnak. Sajnos, 
az ókírálysásbeli szülők és gyermekek köny- 
nyebben tulteszik magukat a szombati írás- 
tilalkmon, de nekik is mellénk kell állni, mert 
csak azok tudják megérteni Adler rabbinak s 

– El fogom fogni ezt az osztrák-magyart 
és kapni fogok érte egy medáliát. 

De amint ezt elgondoltam, egyszerre csak 
azt hallom, hogy 
kiabálni: 

—– Halt, a foglyom vagy! 
Szemtelensége nagyon felizgatott: 

— Én vagyok a te foglyod? - kérdeztem. 
— Nem barátocskám, ez nem megy! 
– Mit – kérdezte biszont Ferenc József 

katonája hevesen. - Én futottam te utánad! 

—– Bolond vagy te, – feleltem én, — én 
csak azért futottam előled, hogy te utánam 
szaladj és igy elfoghassalak! 

— De mégsem fogtál el! 
— Az nem tesz semmit!l Gyerel 
– Gyere! – mondta az ellenségem is. 

De arra figyelmeztetlek, hogy én viszlek téged 
és nem te engem. 

Mindaketten kézenfogluk egymást és men- 
tünk. 

Körülbelül egy órát gyalogolhattunk, mi- 
kor mind a ketten elfáradtunk és leültünk pi- 
henni. 

az osztrák-magyar elkezd 

— Jó volna harapni palamit, - mondtam 
én - de nekem nincs ennioalóm. 

—– Nálam bvan ovalami és azon megosztoz- 

hatunk, — mondta az ellenség. De szeretnék 
előbb minchet imádkozni. : 

— Ugy? lori ata? Zsidó pagy? 
– De még mennyire! -— mondta az ellen- 

az 1937-es ujdonságainak oradeai 
egyedüli közvetlen gyári lerakata 
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társainak nagy jájdalmát, akiknek szintén 
iskolás gyermekeik vannak. Mi csak azt tud- 
juk izenni a zsidó szülőknek, hogy tartsanak 
ki, reméljük, hogy rövidesen kedvező lordu- 
lat áll be az ügyben és a zsidóő gyermekek 
szombati iráskényszerére vonatkozó rendel- 
kezéseket miniszteri szóval logják megsem- 
misíteni és ezáltal nyugodtan elvégezhetik 
iskoláikat. 

A Legielsőbb Zsidó Tanács, zsidó Iro- 
dák, hitközségek és ílletékes más közületek 
kövessenek el mindent, hogy ez a kérdés 
közmegnyugvásra elintézést nyerjen. 

zzkoz egy fitközségi ermők 
a Tóra előtt megesküszik 

Itt történt Oradeától nem messzire. Bár ország- 

határ választ el bennünket ettől a kis városkától, 
Berettyóujfalutól, a magyarországi Biharmegye 
székvárosától, mégis érdekel bennünket az ottani 

zsidóság sorsa. Számos éve Kepes László jómódu 
fakereskedő a hitközség elnöke. Nem tudjuk, meny- 

nyire jó vagy rossz elnök, de valószinüleg jó, mert 

többizben megválasztották már a hitközség élére. 

Nos, ezt a Kepes Lászlót is utolérte a közélet há- 

látlan talaján müködők végzete. Egyik ellensége 

feljelentette a minisztériumnál, hogy hütlenül sá- 

fárkodik a hitközség vagyonával. A miniszterium 

az orth. Központi Iroda közbenjöttével kormány- 

biztost nevezett ki azzal a céllal, hogy vizsgálja 

át a hitközség ügymenetét és pénzkezelését Termé- 

szetesen a berettyóujfalusi hitközség két pártra 

szakadt. Voltak az elnöknek ellenségei, akik meg- 

ség. – Galiciai és amellett egy rabbinak a fia. 
És te?! 
Én orosz zsidó pagyok és hozzá még 

Snipisokeból. . 
Szóval minchet imádkoztunk és ettünk. 

áAz ellenség kenyere és konzeroje felét ne- 
kem adta, mondoán, hogy miután a foglya ba- 
gyok, kötelessége engem táplálni. 

— Haj de okos pagy! — feleltem én idege- 

sen: Minthogy én elfogtalak, nemcsak te Dbagy 
az enyém, hanem egész pagyonod is. 

Miután ettem és bencsoltam, azt mendtam 
a foglyomnak: 

– áAlmos bagyok. 
– Aludj, - mondta ő, – neked könnyü, 

te aludhatsz, nekem azonban nem szabad el- 
aludnom, nekem őriznem kell a foglyomat, ne- 
hogy megszökjön. . 

Az ellenség emlékeztetett a kölelességem- 
re: tényleg, hogyan aludhatnék el, mikor őriz- 
nem kell egy foglyot? Mit csinálok, ha meg- 
szokib? 

igy üldögéltünk mind a ketten. Mind a 
ketten halálosan álmosak voltunk, de nem 
mertünk elaludni. 

— Mit csinálnak a mi zsidó 
a sötét Oroszországban? — kérdezte tőlem 
ellenség, hogy beszélgetésbe kezdjek bele. 
GCóreszben pannak! — mondlam nagy 

sóhajjal. Nektek osztrákoknak sokkal jobb. 

testvéreink 

az 

Igaz, hogy ti is csak olyan snorrérek bagytok, 
mint mi, de azért keocsebb az ellenségetek. Sót



Ardeali konyha, szolid árak ! 

ragadták az alkalmat, hogy segitsenek ütni rajta. 

kepes állta a sarat, nem hátrált meg, de - érthe- 

tően — elkeseritette, hogy ezzel fizetnek neki mun- 

kájáért. 

A legutóbbi szombaton délelőtt, amikor a Tőó- 

rához felhivták, a szakasz recitálása után, fenn- 

hangon a nyitott Tóra előtt megesküdött arra, 

hogy soha egyetlen fillérrel sem kárositotta meg 

községét, hanem mindég hüséges sáfárja volt an- 

nak A templomban döbbenetes csend fogadta az 

elnök ezokatlan esküjét és mikor felocsudtak az 

mberek, Nanhangon mondottak skajecht az 

elnöknek. Ugyanaznap délután a feljelentő ment a 

lórához és szintén akart valamit mondani. De a 

község apraja-nagyja a délelőtti esemény hatása 

ajatt szóhoz sem engedte jutni az illetőt, hanem 

távozásra szólitotta fel. 

Másnap vasárnap lévén, rendkivüli közgyülésre 

gyültek össze a képviselőtestület tagjai, ahol bizal- 

mat szavaztak az elnöknek Természetesen ezek 

után a kormánybiztos kiküldése fölöslegessé vált, 

mert ha a hitközség bizalmáról biztositotta az el- 

nőköt, nem szükséges vizsgálat. 

Szokatlan az ilyen eskü, amelyet a legritkább 

esetben szoktak alkalmazni De ha egy családos, 

ysidó érzésü, a vallási törvényekkel tisztában levő 

ember mint amilyen Kepes László ezt megtette, bi- 

zonyára nyugodt lelkiismerettel tette és véget ve- 

tett egy kellemetlen ügynek, amely semmiesetre sem 

lehetett volna dicsősége a berettyóujfalusi zsidó- 

ságnak. a nem zsidő lakosság szemében. 

Scziller, a desíruktiv ? 

A4 pilágsajtóban érdekes hirt kommentálnak, 

amely Berlinből szipárgott ki, Az egyik ottani szin- 

házban Schillernek, a nagy német költőnek „Don 

Carlos" cimü darabját adják. A cenzura pvalószind- 

leg nem jól müködött s ezért történt, hogy egyik 

helyen ezt mondja Marauis pasa: 

Ssir, adjon nekünk szólásszabadságotl! 

Utána percekig tartó tapsoilhar tört ki a sőötét 

nézőtéren. Mikor felgyullad a pillany, mindenki 

csendben ül már. És minden este, amikor játszák 

azt mondják, hogy a ti Ferenc Józsefetek sze- 

reti a zsidókat és jót tesz nekik. Még báróitok 
és nemes embereitek is vannak. Lakhattok ahol 

akartok. – Ami igaz, az igaz, - mondta ő — 

a mi császárunk, Ferenc József nagy jóaka- 

rónk. 
4ztán megint csendben ültünk egy dara- 

big. 
A zsidóknak mindenütt rosszul megy, 

- sóhajtott szomoruan a foglyom. 
Mi az, hogy rosszul megy? Több! Go- 

luszban bannak mindenütt! 
Aztán megint sóhajtottunk és megint hall- 

gattunk. 
Hogy hipnak? - kérdezte aztán a fog- 

Iuom. 
- Chajimnak. És téged? 
—– Majsenek. 
- Sólem alechem, reb Majse. 
Sólem alechem, reb Chajim, tényleg el- 

felejtettem köszönni magának. 
Közben éreztem, hogy a fáradtság és álom 
erősebb a testemnél és a kötelességérzetemnél. 

Egy fa alá feküdtem és elaludtam. 
Néhány óra mult el, mire felébredtem az 

álomból. 
– Még mindig itt ülsz? — kérdeztem a 

foglyomtól. 
Naná, hát mit csináltam volna? Hiszen 

őriznem kellett téged! 
—- Na mauost feküdj le te aludni és én fog- 

lek őrizni, - mondtam erre neki. 

nodox köser vendéglő járisban! 
A párisi világuiállitás látogatóinak figyelmébe ajánljuk 

rímmammn firmom omk késer vendéa Taris 
4-e. Rue Ferd. Duval 19. 

a darabot, percekig zug a taps ennél a pontnál. Gon- 

dolatszabadságot! Ezt követeli a német nép. A nező- 

téren egyetlen zsidó sem lehet. De még destruktip 

marxista sem! Csupa fajnémet és megbizható elem. 

És mégis tapsolnak a „szólásszabadság".-nak, ame- 

lyet elrabolt tőlük a hitleri rezsim. A szolgaság- 

Dan sinylődők jajkiáltása a tapspihar. A megpeftet- 

tek jelképe, akik nem beszélhetnek. A fájdalom 

hangja ez, mert régi költők és gondolkodók népe a 

hóhérok országa lett. A pbágyat jelentik ezek a tap- 

sok az emberszeretet után, amelyet most nélkülöz- 

nek. Minden benne pan ebben a tapsolharban. Igy 

lett Schiller Marquis pasája, az eljöpendő Németor- 

szág szócsöbe. Csak azt nem tudjuk, hogy meddig 

türi még ezt a schilleri „zsidó-bolseoista-szabadkó- 

müves-irodalmi" métellyel telitett darabot a jelen- 

legi rezsim? Máglyára Don Carlossal. Maholnap ezt 

irja majd a Stürmer, - ha eddig nem irta. De ad- 

dig hangozzék csak a taps, mert kellemes zene 

azoknak, akik még hisznek a németség jobb jöbő- 

jében. 

Ezmikor tul lőttek a célon 

Nem glosszát és nem is cikket, hanem valami 
nagy drámát és több kötetes oknyomozó tudomá- 
nyos munkát kellene irni arról, hogy milyen me- 

tamorfozison ment keresztül az ország közhangu- 
lata, politikusainak mentalitása, amig eljutottunk 

a nemzetvédelmi törvényig, amelyet most, tekintet- 

fel a nagy felzudulásra hirtelen visszavont dr Pop 
Valér miniszter. Nem mondhatjuk, hogy próbabal- 

lon volt, mert ahhoz tul részletes volt az „Argus' 

által közölt szöveg. Vagy ha annak indult, hirtelen 
,pukkant" a ballon és a nagy dörgésre felfigyeltek 
azok is, akik eddig nem nagyon hederitettek az 

egészre. 
Mi történt? Éveken át folyt a hangulatcsiná- 

lás. Mégsem lehet az, hogy legyenek vállalatok az 

országban, ahol sok a zsidő, meg esetleg más ki- 
sebbségi. Ezek ellen kellene tenni valamit. A több- 

ségi ujságok, vállalkozók, bankosok hallgattak. 

Mit törődtek ők azzal, hogy a zsidó vállalkozókon 
ütnek egyet, vagy mit bánták ők, ha ezek a kon- 

kurrens vállalatok tönkre is mennek? Még jobb is 

Néztem az aloó foglyot. Néztem sápadt 
arcát, kifáradt vonásait és egyszerre nagy rész- 
vét kezdte téni a szivemet. 

Nem! - határoztam el - Nem fogom 
őt, mint foglyot átpinni az orosz táborba. 

Felálltam és máris el akartam menni. 
Hirtelen eszembe jutott azonban, hogy tu- 

lajdonképpen ő az ő foglyának tart engem. És 
ha most elmegyek, olyan lesz a látszat, mintha 
pisszaéltem volna a bizalmával és megszöktem 
volna. 

Sokáig határozatlanul álltam és nem tud- 
tam, hogy mit tegyek. 

Egyszerre csak megjelent egy csapat orosz 
katona. 

— Mit csinálsz te itt? – kérdezte tőlem a 
tiszt. 
— ÖŐrzök egy foglyot. jelentem alássan. 
– Nagyszerü, barátom, beregette meg a 

vállamat a tiszt. 

- Boldog vagyok! – kiáltottam én lel- 
kesen. 

A foglyot felébresztették. Mindjárt megér- 
tette, hogy mi történik bele. Mérgesen nézett 
végig, mintha azt mondta volna: na, igy kezd- 
Jen az ember zsidóval! 

gyok. 

kaptam és az egész hadsereg, az ezredessel az 
élén, agyba-főbe dicsért engem. 

— Ugy éljek, reb Majse, hogy ártatlan pa- 

Két nap muloa hőslessédemért kitüntetést 

1937 április 3. 

nrdcolt otdident ritus 
mitközsédek oradea 
konmnóoreosszmusa elé: 

Május 2-án vasárnap Oradeán ujra ömz- 
szeülnek az Ardeal-Banati Hitközségek Szö- 
vetségének prominens képviselői, hogy meg- 
tartsák XIII. kongresszusukat. A harmo- 
nikus, megértő, komoly munka mintaképei 
ezek a konáresszusok, amelyek között ez a 
harmadik, amelyet Oradeán tartanak meg. 

Tizenöt év heroikus munkájának foglalata 

lesz ez a konáresszus. Nehéz időkben, su- 

lyos körülmények között épitettek, kon- 
zerváltak és folytatták az ősök munkáját ne- 

héz időkben, hogy az uj, feltőrekvő zsidó ge- 
nerációnak tovább adják. 

Az oradeai zsidóság szeretettel üdvözli 

a delegátusokat a város lalai között és ered- 
ményes munkálkodást kiván. Reméljük, 
hogy ez a konáresszus a továbbépítés uj 
etappját jelenti majd az ardeali occident ri 
tusu zsidóság számára. Salom, a gyülés 

résztvevőinek és áldás annak munkájára! 

lesz – gondolták titokban, Erre készült egy tör- 

vényjavaslat, amelyet a legfőbb törvényhozó ta- 

nács alkotmányellenesnek deklarált. Levették a 

napirendről. Nem került a parlament elé, Erne sor 

került volna arra, hogy rendeleti uton kerüljön al- 

kalmazásra. Dehát azt mégsem lehet beirni egy 

rendeletbe sem, hogy csak zsidó vállalatokhoz he- 

hessen kormánybiztost állitani és lehessen tisztvise- 

lőit, az igazgatóktól a szolgákig bármikor indoko- 

lás nélkül kitenni. Egy generális rendelet kell! És 

jött ez a rendelet, S most eszmélnek fel az érdekel- 

tek. Elvégre nálunk politikai váltógazdaság van. Ma 

egyik párt van uralmon, holnap már lehet a másik. 

Mő lesz, ha ez a rendelet életbelép, Nincsen olyan 

többségi, százpercentes többségi vállalat, amelyet 

egy-egy kormánybiztos tönkre ne tehetne egyne- 

hány rendelkezéssel. Hohó. Ez már más. Amig a 

zsidók ellen gondoltuk - ám legyen, de igy – nem 

kell. Ezt irta az „Universul" és erről cikkeztek fel. 

háborodottan azok a sajtóorgánumok is, amelyeket 

nem „zsidópénzen" tartanak fenn. Feleszméltek az 

emberek. Nem lehet egy gazdasági rendbe anar- 

chikus intézkedéseket tenni, egyedek ellen. Nem le- 

het a kereskedők, vagy gyárosok ellen ugy törvény- 

kezni, hogy „csak a zsidók" szenvedjenek. Vagy- 

vagy! Erre eszméltek rá az illetékesek és biztosak 

lehetünk. hogy igy nem megy keresztül a rendelet 

Igy nem, de ki tudja, hogy vajjon ugy nem-e lesz 

keresztülhajszolva? Legyünk optimisták és ne gon- 
doljunk a legrosszabbra. És bizzunk a józan elgon- 

dolásokban is, bizzunk abban, hogy a gezérő elke- 

rül bennünket ezuttal is. ! 
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— Kérdések az angol alsóházban Pa 
lesztínára vonatkozólag. – London. Az alsó 
házban Thomas Williams és Geolírev Man 
der képviselők kérdéseire Ormsby Gore 
gyarmatügyi miniszter a következőket vála 
szolta: — Örömmel jelenthetem, hogy a pi- 
lesztinai rendbontások az utóbbi 10 napod 
erősen lecsökkentek és a biztonsági érzel 
erősbödött. A további kilengések elkerülése 
végett a palesztinai kormány elhatároztá 

hogy minden biztonsági intézkedést megtesz 
hogy a további kilengések elkerülhetők le 
gyenek. 

Budapcsíre utarok máueimébe!l 
Ortb. kóser penzió Budapest központ 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké 
nvelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 

folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha, Bőve 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Fricdcimm Fázseimé 
Kármel.pansio (Andrássy-ut 43) 

: Telejon: 12.89 67 
vagy Oradeán s STRASSER IGNATZNÉ 

Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 



Emlékezzünk ... 

R wizsnitzi 

Az ardeali zsidóság a chasszidikus világszemlélet magasrendüségét és szépségeit a most 
egy éve elhunyt Hager Izraelen keresztül ismerte és szerette meg. 

– A „Népünk" eredeti riportja - 

Oradea. Rövidesen gyászos évfordulóhoz köze- 

ledik a zsidóság, illetőleg annak egy igen jelentős 
réteg. A chasszid világ a legnagyobb kegyelettel 

emlékezik rá, azok a vallásos zsidó milliók, akik 
Lengyelország kisvárosaiban számon tartják azo- 
kat a hires nagy rebbeket, akik valószinüleg ama 
lammedvof" közé tartoznak, akik kedvéért áll ez 

a világ. De nem felejtik el sohasem Hager Izraelt 

z c. 1, a hires-nevezetes wizsnitzit hiveinek tizezrei 

sem, akik Csehszlovákiában, Romániában, meg Ju- 

goszláviában és Magyarországon élnek. Kegyelettel 
gondolnak rá newyorki hivei is, mert ha „világhir- 
ről" lehet beszélni, ugy kétségtelen, hogy a „wizs- 

nitzi" nevét ismerik az egész világon. Páratlan te- 

kintélye volt és most, hogy nemsokára egy év telt 

el sirbatétele óta, a távolság és az enyészet miszté- 

riuma még jobban felmagasztositja alakját, mint a 

„lammedvof" egyik jámborát, aki hitt a jóságban 
és szeretetben, de nem tett „csodákat", hiszen pusz- 

ta élete volt a „csoda", meg az a korlátlan szeretet, 

amellyel elhalmozták még azok is, akik nem es. 

küsznek a „csodarabbik"-ra és akik bizonyos mér- 
tékben animozitással viseltetnek e fogalommol 
szemben. 

HAGER ISRAEL z. c. . 

wizsnitzi főrabbi 

AHOGY ORADEA LÁTTA A WIZSNITZIT. 

Most, hogy közeledik halálának évfordulója, 
Temcsak kötelességünk emlékezni rá, hanem szives 
eladat, mert mi, akik százpercentes áskenázok va- 
gyunk és a kulturortodoxia felfogásbeli tengelyébe 
állitjuk életünket, ugy érezzük, magasztos feladat 
BNmét emlékezni reá, hogy ime lássák, tudják, higy- 
jék és vallják a többi emberek is, hogy fölényesen 
nagy ember volt az a férfiuu aki ma egy kis 
yohél"-ban, az oradeai venetfiai temetőben alussza 
örök álmát a feltámadásig. ; 

Keressük csak egy kicsit a multat, hiszen ma 
ane, történelmi távlatokról beszélhetünk, már 
szélm e egy emberöltőn belül "távlatok -ról be- 
olyan ehek Sokezren. élnek még itt közöttünk 
vanok, — hiszen alig több mint két évtizede, 
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hogy idejött a wizsnitzi rebbe lakni, - akik emlé- 
keznek. A világháboru zürzavara és véres szinjá- 
téka kergette el házából és honából. Furcsa elfo- 
gultsággal fogadták idejövetelét az oradeai legjám- 
borabb zsidók is, akik különben az „Örökkévaló 
utját' járják. Csodarabbi? Valami furcsa mellék- 
zöngéje volt a szónak ezen a vidéken. Miféle lehet 
ez? Olvastak, hallottak „az ilyenekről", de végered- 
ményben sohasem láttak egy igazit közülük. Vaj- 
jon milyen lehet a mindennapi életben? A zsidő- 
ság tekintélyes rétege nem látta szivesen. Amolyan 
„galiciai menekült" volt, akit „muszáj" volt fogad- 
ni. Alig sikerült lakást szerezni neki, igaz viszont, 
hogy már akkor megkezdődött a háboru alatti la. 
káshiány is. Végre sikerült neki a régi „Torna-ut- 
cán"' a Schwartz-féle házban lakást szerezni. Ide- 
jövetele után nemsokára elkövetkeztek az őszi nagy- 
ünnepek. A hitközséghez fordultak a wizsnitztek s 
kérték, hogy bocsássanak rendelkezésükre egy ima- 
házat. Hosszas huza-vona után sikerült megszerez- 
ni a hitközségtől a katonavárosi nagytemplom mel- 
lett álló régi kis templomot, Oradea zsidóságának 
első templomát, amely körülbelül kétszáz esztendős 
multra tekinthet vissza. Hosszu időn át itt volt a 
jesiva, a mellette levő parochiák főrabbijainak és 
a bocherek imaháza. Ezt adta át az ortodox hitköz- 
ség vezetősége és egy kissé mosolyogtak azon, 
hogy ezt az aránylag nem nagy, de mégis nehány 
száz ember befogadására alkalmas templomot vaj- 
jon kik fogják megtölteni? Mindenesetre jegymeg- 
váltás cimen 10.000 koronát (tekintélyes összeg volt 
akkor!) kértek és kaptak a hitközségi vezetől- 

ÖZöNLENEK A HIVEK. 
Az oradeai zsidó őslakosság ekkor látta meg 

legnagyobb meglepetésére, hogy valami kell legyen 
ebben a rabbiban, mert az ünnepek előtti napok- 
ban a oonatok csak ugy ontották magukból a hi- 
peket, akik jöttek messzi Galiciából, Lengyelország- 
ból, belföldről, meg mindenfelől, amerről csak an- 
nak idején lehetőség polt az idejövetelre. Amikor 
az első Roshasonoh beköszöntőtt, kiderült, hogy 
mindketten rosszul számitottak. A roizsnitzi udvár 
hibeinek kicsi polt a templom, a hitközség tagjai 
pedig ámulva látták, hogy amire ők azi hitték, 
hogy tul tágas lesz, tul szüknek bizonyult, Eddig 
talán a „laikus" közönség nem is tudta, hogy ki 
jött közéjük. Ekkor tudták csak meg tulajdonkép- 
pen, hogy mit is jelent ez a szó, hogy „csodarab- 
bi'. Ekkor jöttek rá, hogy nincs ebben semmiféle 
svindli', csak egy rendkivül jámbor életü, szelid és 
csak az Örökkévalót szolgálni akaró és tudó rabbi- 
ról van szó, aki nem mesél „csodákat", nem akar 
semmit elhitetni magáról, csak a hitet erősiteni és 
a csüggedő, szenvedő, a háboru ezernyi szenvedésé- 
ben kinlódó zsidó ezreknek nyujt vigaszt és ad ne- 
kik erőt a fovábbi kitartásra. 

A nagy ünnepek Muszáf imája, a Kol-Nidré és 
a Neila, amelyeket a izsnitzi interpretált, párat- 
lanul álló sajátságos dallamaioal, megfogta a leghi- 
degebb askenaz érzelmű oradeai zsidót is. Eljöttek 
először a szomszédos, majd pedig a páros többi 

zsinagógájából a hivek, hogy hallgassák a „mizs- 
nitzinek" csodálatos dallamait, Áh tat fogta el a 
szomorusággal és bánattal telitett lelkeket. 

Ez volt az első „csoda", amelyet a wizsnitzi 
„elkövetett" Oradeán. Hát nem-e volt csoda, hogy 
ennyi animozitás dacára és előitélet ellenére az 
oradeai elfogult" askenáz zsidósága kezdte nagyon 
becsülni, majd később megszeretni a wizsnitzi reb- 
bet. 

Az oradeai zsidóság „csodálkozni" kezdett. Hát 
igy is lehet? Nem a merev elegáns" vallásos, a 
frankfurti „hochdeutech" zsidőság a kizárólagosan 

Ujdonság! Ujdonság! 

Werox-áramszürő 
fontos kiegészitőrésze min- 

den rádiónak. 
1. Csökkenti a hálózati zörejeket. 
2. Csökkenti az áramfogyasztást. 
3. Óvja a lámpákat. 

k 

Gyári garancia. Nem kell szerelés. Minden 
rádió szaküzletben kapható: z.mdB Ici 

igazi tradicióőrzője a zsidóságnak, hanem ezek a 
„galiciaiak", akik palami egészen ujat és meglepőt 
hoztak magukkal. A gyermekei, unokái, környeze- 
tének tagjai, müvelt, olbasott emberek, akik nen 

élnek elfogult sötétségben, hanem informálova ben- 

nak a pvilág történéseiről. Ismerik a klasszkus iro- 

dalmat, beszélnek nyelveket, tudnak bpiselkedni 
egészen „európai" módra és nem szegények, hanen 
valódi igazgyöngy és brilliáns csillog asszonyaik 
nyakán. És a rebbe nem „varázsló", hanem egy 
rendkivül finomlelkü, megértő, okos, nagyon okos 
ember. Napról-napra emelkedett a tisztelet iránta 
és amint megirtuk halála idején, azt ujból ismé- 
telnünk kell Jahrzeitja alkalmából, hogy soha nem 
szitott irigységet, soha nem okozott vitát, vagy 

avatkozott volna be a hitközség belső ügyeibe, har- 

caiba, amire husz esztendő alatt sokszor lett volna 
oka, alkalma és lehetősége! 

Lássuk csak milyen „csodák"-ról beszélnek ve- 

le kapcsolatosan. 

AZ ELHUNYT REBBE SZÉDERESTI BORA 
A KOMMUN ALATT. 

Oradeán kitört a kommün és vele egyidejüleg 
megjelent a szigoru szesztilalom. Aki bort vagy 
más italt fogyaszt, azt a legszigorubban büntették. 
Fogház, meg még hasonló sulyos büntetések. Elkö- 
vetkezett pészach ideje és a h vek nagyrésze 
tudta, lehet-e bort fogyasztani széder este, vag 
sem? A wizsnitzieknél is felmerült a probléma Mi 
lesz? Megkérdezték a rebbet mitevők legyenek? 

Lesz bor, lenni kell kornak, mert ez vallási 
előitás, - mondotta. 

– De rebbe, hát kiteszi magát annak, hogy bi- 
róság elé citálják? 

– Ne törődjetek vele, legyen bor a 
asztalon, a többi az én dolgom. 

A rebbe bot-fogyasztása a hatóság tudomásá- 
ra jutott, Idézést kapott pészach utolsó napjára. A 
hivek megrettenve néztek a rebbere. Mi lesz. ha 
börtönbüntetéssel sujtják a szentéletü rebbet? De 
ő változatlanul nyugodt volt. Nem lesz semmi baj 
- mondogatta. Nem fogok elmenni az idézésre. 

Nem is kellett elmenjen az idézésre. Mert köz- 
ben elvonultak a vörösek, kiüritették a várost és 
elmult a veszedelem, Mi volt ez? Megérzés, jólinfor. 
máltság, vagy egy caddik betochenja, hogy a szé- 
deresti előirás betartása miatt nem lehet semmi ba- 
ja?... Ném tudni de igy történt 

nenl 
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szédérestti 

AMIKOR FEKETE HIMLő UTÖTT KI A 

WIZSNITZI UDVARNÁL. 

Sokan jöttek állandóan a wizsnitzihez és jöt- 
tek a háboru alatt a frontokról, meg az ország kü. 
lönböző részeiből és emlékezünk, hogy az egészség-



- 

ügy milyen labilis volt akkor, mennyire terjedtek a 

ragályok. Egyszer csak jelentették az oradeai tisz- 

Morvosi hivatalban, hogy egy ember megbetegedett 

a wizsnitzi háznál. Akkor még a Schwartz-házban 

lakott a Torna-utcán. Két városi tisztiorvos ment, 

ki megnézni a beteget. Történetesen két zsidó tisz- 

tiorvos volt: Dr Ertler Mór és dr Barna Ármin. 

Azonnal látták, hogy fekete himlőről van szó, amely 

egyike a legveszedelmesebb és legragályosabb jár- 

ványoknak. 

Szombat dél polt és azonnal a jároánykórház- 

ba kellett polna szállitani, karanténba zárni az ösz- 

zes jelenlevőket, De mit tegyenek a rebbebel? Ka- 

csira üljön szent szombat napjánt A tisztiorposok- 

nak mentő ötletük támadt. 

Rendőrökkel körülzárták a házat és esfig senki 

som mehetett se be, se ki a házból. Estére, amikor- 

ra elségezték a szombatesti ájtatoskodást, odajöttek 

9z orbosok, fertőilenitették és beoltottak mindenkit 

a járpány ellén, 
Utána még nehány napig karantén-ban volt a 

Láz és utána nem történt semmi baj. Lokalizálva 

volt a járvány, egyetlen ember sem kapta meg a 

KÉT ÉRDEKES EMBER TALÁLKOZÁSA. 

De I Niemetover, Románia grand-rabbija, hét 

évvel ezelőtt Oradeán járt. Természetesen nem mu- 

fasztotta volna el, hogy „hagy kollegáját", - amint 

ő mondotlta — meg ne látogassa. Szombat délelőtt, 

imádkozás után ment el hozzá. A megboldogult 

rebbe tendkivül szivélyesen fogadta lakásán a 

grandarabbit. Megkinálta egy pohár likörrel, tész- 

tá 

Niemerover dr közben megtudta, hogy a rebbet 

árják egy brisz-milora. Menni akart, de a wizs- 

adtzi tartóztatta, Csak maradjon még. Erre Nieme- 

tover dr mosolyogva azt mondotta: 

Tudoalevő, hogy minden brisz-mtlon ott pan 

látattanul Éltjahis próféta is. Valóban nem kell 

eletnem. mer a rebbere bizonyára pár a nagy pró- 

féta Másképpen vola az eset, ha nekem kellene 

etmennem. Bizony pontos kellene, legyek, reám ta- 

lán nem is párna .. 

Soha nem látták a wizsnitzit olyan jóizüen ne- 

etni mint ekkor. sokáig szorongatta kollegája" 

kezét és a kapu g kisérte ki, amikor elment. 

Málafos ember — mondotta a grand-rabbi, 

oalami otlyan jóság sugárzik szeméből, amely 

megbabonázza az embert. Nagyon nagy enmiber, 

cgyike korunk legkioálóbb zsidóinak. .. 

EPIZÓD A RITUÁLIS FÜRDŐBEN. 

Szeténysége köztudomásu volt. Soha nem volt 

ertőszákos, soba nem akart senkit „meggyőzni ar- 

ól, hogy ő nagy ember, hogy egyike a legnagyob- 

aknak. Szerette a finom tréfákat, amelyek körü- 
ötte forogtak és róla szóltak. Egyizben a rituális 
ürdőben volt és valahogy szóbaelegyedett egy val- 

ásos ortodoxal, aki azonban nem volt rebbe- 

- Ugy hallom, hogy szentéletü ember a wizs- 

Mzi.. mondotta az ortodox. 
—- Oh dehogy - mondotta a wizsnitzi — én 

lemerem őt jól. Nem komoly dolog, amit csinál . 

Nem lehet ez igy – mondotta az ismeretlen, 

hát miért jönnek akkor hozzá messzi földről? 
Hiszékenyek az emberek, nem csinál ő sem- 

a' rendkivülit talán egy kis „csalás" is van a do- 

lgban. ;: 
sSzentségtelen beszéd ez, — különben ma es- 

éelmegyek hozzá, hiszen péntek van. Megakarok 
le ismerkedni. 

EÉEste valóban elment a wizsnitzi udvarba és 

ereste az idegent, akivel reggel beszélgetett. Meg- 

Többenve látja, hogy akivel beszélt, senki. más, 

mint maga a rebbe Öti ül az asztafőn és rajon- 
tássál vekintenek rá a hivek -- Tekiutetük találko- 

ntt. Megrámülten nézett a rebbe jóságos szemébe 

veve isttoálo Jár 
emdolom erészségérmre! 

esNHASIG..... őtlenitő toalett A ; keroaletssepisen Feléri onüla 

aAl és beszélgettek a legközvetlenebb modorban. 

NÉBPUNK 

az idegen, mire a rebbe intett neki, hogy jöjjön kö- 

Zelebb. Zavartan közeledelt, mire a rebbe moso- 

lyogva mondotta halkan a fülébe: 
— Látja, most maga is meggyőződhet róla, 

hogy nekem polt igazam. Ugye nincsen senki, aki 

jobban ismerné a mizsnitzít mint én? Nekem csak 

ban jogom kritikát mondani róla? ... 

MúG EGY KIS LEGENDA AZ ALDOTT 

FöLDEKRŐL... 

Mielőtt Oradeára jött, egy maramuresi kis köz- 

ségben tartózkodott egy ideig. Itt az volt a szoká- 

sa, mivel nagyon szerette a természetet, hogy egye- 

dül kiment a község határába és ott imádkozott, 

vagy tanulgatott magában. A parasztok észrevették 

a szentéletűü rebbe jövését-menését és azt is, hogy 

amerre jár, ott különösen bőséges termést ad a 

föld. A parasztok tudták, hogy milyen szentéletüi 

ember van közöttük és földjük mennyivel bőveb- 

Den hoz. Ezután sokszor megszólitották a rebbet, 

hogy sétáljon csak az ő földjük felé, mert akkor 

bizonyára nem lesz semmi baája a termésüknek és 

Dőven fog áldást ontani . .. Keressük az ok és oko- 

zati. összefüggéseket? Minek? 

A hit a fontos, a hibés és mindegy az, hogy 

jámbor zsidó, pagy egyszerü paraszt az illető, ha 

hisz és bizik, akkor nyugodtan hajtja álomra a 

fejét, hiszen egy szentéletü férfiu imádkozik az 

Egek Urához segitségért és boldogulásáért . . . 

A hit, ez az, amit hinni kell, hinni kell!... 

EGY KIS ÜZLETI CSODA. 

Egyik hive mondotta el a következőt. Elment 

a rebbehez és elmondotta neki, hogy üzletet akar. 

na csinálni. Kell hozzá 450.000 lei, de az is megvol- 

na hozzá. 
— Honnan van pénzed? – kérdezte a rebbe. 

Kölcsönveszem — hangzott a válasz. 

— Kamatra, vagy anélkül? 

— Sajnos, havonta 5 százalék kamatot kell fi- 

zessek érte. (Ákkor ez volt a bankkamat.) 
— Ne csináld meg az üzletet, mert az üzlet nem 

hozhat annyit, mégha a legjobban megy is, hogy 
ennyi kamatra is teljen és megélni is tudjál belőle. 
Az illető nem csinálta meg az üzletet. 

Nem volt ez sem „csoda", csak egy okos, élet- 
tel ismerős ember józan tanácsa. A külömbség csak 
az, hogyha más óvta volna az illetőt az üzlettől, 

akkor nem hitt volna neki és megcsinálta volna az 
üzletet, — viszont a rebbe szavára hallgatott, 

Nem volt semmi csoda, csak az isteni csoda 

Kaszával jöttél csuf halál hozzám. 
Kár volt a fáradsádért, itt a Hórta ém 

zsába ellen csak a 

„HORIA" 

du luenza, reuma, ideg- 

1937 április 30. 

szikrája az, amelyet egy emberbe elrejtett, hogy 

többi embertátsajt óvja, hitet öntsön beléjük és a 

helyes utra vezesse őket. Lett légyen szó üzletről 

vagy családról, vallásról, vágy bármi más
ról . . k 

Epizódok egy nagy ember életéből . . . kedves 

okos dolgok. : érdemes elgondolkozni róluk. 

Egy felsőbbrendü ember megnyilatkozásai . . . 

00-0%m0000I —ES D0—O— f 6SICVC—6S—G—SBOV 

Nem altar zsidóelencs 
politikát az olasz kormánu 
Londonból jelentik: A ,„Daily Teleg- 

raph hiradása szerint Rómában, illetékes 
kormánykörök kijelentették, hogy semmi- 
esetne sem akarnak zsidóellenes politikát 
folytatni. A hiradás megnyugtató, annál is 
inkább, mivel néhány a kormányhoz közelálló 
ujság, mint a „Regime Fascista', a „Tevere" 

és a „Ouadrivio" az utóbbi időben erőteljes 
propagandát folytatnak a fajvédelmi törvé- 
nyek érdekében. Igy a „Tevere" cimű lap 
azt irta legutóbb, hogy igyekezni kell, ne- 

hogy vegyes házasságok legyenek zsidók, 
félzsidók és olaszok között, mert az megron- 
taná a fajt. Egyidejüleg ábc sorrendben felso. 
rolja 1600 olaszországi zsidó család nevét, 
akikkel az összeházasodást nem ajánlja, ille- 
tőleg tiltakozik ellene,. A Tevere-hoz csatla- 
kozik most a „Ouadrivio" hetilap is. A két 
lap közlése feltünést keltett külföldön és ki- 
nos benyomást keltett az olasz zsidóság kö- 
rében. Á felháborodás láttára az olasz kor- 
mány szűkségesnek látta, hogy nyilatkoza- 
tot adjon közre, amely szerint az olasz kor- 
mány nem ismet antiszemitizmust és a Te- 
vere" akciójától teljesen távol áll. Hivatkoz- 
nak Mussolini nyilatkozatára, amelyet a tri- 
poliszi zsidónegyed meglátogatásakor lett, 
amikor is kijelentette, hogy a zsidóságnak 
teljes egyenjoguságát még a gyarmatokon is 
elismeri, amint ennek alaptőrvényei az olasz 
alkotmányban is le vannak fektetve. A Pra- 
ger Tagblatt" is közli a hívatalos olasz nyi- 
latkoztot, amelyben azt közlik, hogy a zsi- 
dóság mindenkor nagy szolgálatot tett az 
olasz hazának és nem felejtik el soha, hogy 
egy zsidó volt az, aki a keletafrikai hóditá- 
sok első pionirjai és áldozatai között volt. 
(Ez alatt Franchetti bárót gondolják, aki an- 
nak idején repülőgépen ment Abessziniába, 
Rava miniszter társaságában és utközben le- 
zuhantak és meghaltak). 

Clujon Mátyás orth. kóser éttermét má- 
jus 1-től áthelyezi a Calea Regele Ferdinand 
35. szám alól a Calea Regele Ferdinand 49. 
szám alá. Ha jól akar étkezni, udy keresse 
fel az ardeali zsidóság közkedvelt találkozó 
helyét, a Mátyás éttermet. 

Lerakat: FARMACIA „CRUCEA de AUR" ZSIGMONDOVITS L BARLA, Oradea 

bédörzsölőszert 
használja 

Kapbató gyógyszertárakban és drogériátbann : 
. Biata Uníri 
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szerkesztősé 

Orades, Strada losii Vulcan 4 
Telefon: 440 

EHdidizcsi cardmEa: 
pelfőldön: Hüközségeknek és vállalatoknak 500 lei 

ánosoknak egészévre ... ... ... --300. 
Magápos a jélévre. 00 

negyedévre ..- 85 , 

ültlöldöns Csehszlovákiában .. 120-890, 45, 25 ck- 
k Jugosz v ában ------- 180, 95, 50 dinár 

Magyarországon - 25-15 pengő 
A többi államokban -10-5 dollár 

Mamrcar o 
k" 

Népit meg előlésével engedjük meg. 

béntek: Ijjar 19, április 30. 

Gzombat: Ijjar 20, május 1. 4: pa 

Heti szidra: o 

Heti hattora : m m 

Sszombat kezdete: 

üzlet bezárás 7.14 
gyertyagyujtás 7.24 
Istentisztelet kezdete 7.40 
Szombat befejezése 8.29 

ílliunk meg egy 
villanatra! 

Irta: WASSERSTROM SANDOR, 

TENU" c. héber-magyar folyóirat 
utóbbi számában jelent meg. 

leg- 

Nehéz ma jubileumról beszélni. Ma, ami- 
or sorsdöntő problémák bannak szőnyegen, 
a, amikor Palesztina létkérdése forod koc- 
án. Az összes jubileumi irások és beszédek ar- 
ól szólnak, hogy 35 ébe áll fenn a Mizrachi 
ilágszeroezet, de ha a ballásához hü zsidósá- 
ot besszük, illetoé annak Cion szereletét ala- 
ul, akkor nem harmincöt épről kell beszél- 
ünk, hanem a régi honnak elhagyásának 
rásnap ján már bisszabágyódtunk az ősi föld- 

e. Ha a régi dicsőséges országunk felé irányu- 
6 nosztalaiánkat időmérővel stoppoljuk, akkor 
sak épezredekről beszélhetünk. Tény az, hogy 
2 a nagy cionszeretet 35 évbel ezelőtt szerbe- 

chi-nak, 

Nincs ma elég alkalom jubilálni, mert ezt 
sak akkor tehetnénk nyugodt sziobel, ha a 

Hé járnánk. De nem tehetjük ezt, mert hiszen 
harcok kellős közepén oagyunk és ez a harc 
étirányu, Valahogy a hold pályájához kell 
msenlitsuk. A cionizmus fénylő napjának 
óldja bagyunk mi mizrachisták, már csak 
pért is, mert mig a földdel' együtt keringünk 
haprendszerben, addig más irányu forgást is 
dl bégezzünk. A Palesztina épités nem tudja 
sgetleniteni magát a oilágpolitika és andol 
periálizmus ponzásától és ebbe, akaroa, nem 
Farba pele együtt kell tartsunk. Ez a kapeso- 

roe sok gondot okoz minden Cionért rajon- 
zídó szipében. Hiszen a probléma talán so- 
a s Dolt olyan akut és életbebágó, mint 
gg és talán sohasem állottunk annyira sors- 
ke órák előtt, mint éppen most, amikor a 

lyi bizottság jelentésétől függ jönőnk. De 
kele nem szabad elfelednünk, hogy a miz- 
jmusnak vallási célkitüzései, az a centri- 
jaij erő, amely lényegét adja mozadalmunk 
rárak és eddig elért eredményeinek. A hHi- 
véri pdjuk a mozgalomnak, a ,batochent, a 

élsősorban a egfelsőbben 
eje aunkban, Talán ez az, ami bennünket a 

4n elválaszt többi elobarátainktól. A 

cikkelinek utánnyomását csakis a lorrás rátainknak és kibülálló kritikusainknak: nem 

zunk topábbra is. Egy pillanatra megállunk, 

tartunk és nyugodtan mondhatjuk: Büszkék 

Nószerkesztőnk alábbi cikke a „TNUA- 

etbe szublimálódott és ezt nebezzük mi Miz- 

k özőnyrel és csalódássai kiköbezett ut bése nig a gyarmatűgyi miniszterium államtitkára. 

és dsak azulán 

NEPÜNK 

törhetetlen hit fajunk, ballásunk; multunk és 
jöbőnk lényegében, az erkölcsi alapban és ab- 
ban a piedesztálban, amelyen álloa, bátran 
nevezhetjük magunkat a cionizmus legerkől- 
csibb alapon álló élcsapatának. 
Harmincöt ébe állunk a támadások pergő- 
tüzében. Az extrémek azzal bádoltak bennün- 
ket, hogy szolgai módon odaadtuk magunkat 
a mozgalomnak és ezzel a cionizmus erkölcsi 

bázisának adtunk gránitszilárd alapot. Benn a 
szervezetben pedig állandó harc és küzdelem 
mindazért, ami célunk kell legyen, a vallás kon- 
zerválása és fenntartása, mint az uj zsidó hon- 
nak legbiztosabb bázisa. 

Ime itt állunk egy jubileum mesgyéjén. 
Emberőöltőnyi idő az, amit befutottunk és most, 
ezekben a sorsdöntő órákban csak egyet mond- 
hatunk mi mizrachisták önmagunknak, ezt 
kiálthatjuk oda a szerbezeten belül álló eloba- 

csüggedünk, kitartunk, harcolunk és dolgo- 

gondolunk szeretettel és kegyelettel azokra, 
akik először mutatták meg az utat, melyen ha- 
ladnunk kell, összefogjuk erőinket, seregszemlét 

lehetünk mindarra, amit eddig alkottunk. – 
Büszkék lehetünk arra, hogy a materiálizmus 
mellett az erkölcsi bázist teremtettük meg moz- 
galmunknak. Nekünk semmi más nem lebeg- 
het szemünk előtt, mint a végcél. S harmincőt 
éb határán az ifjuság az, akiíre legbiztosabban 
kell számitsunk. A bennünk rejlő életkedo, 
munkakészség, töretlen bizalom és hit az, ami 
legbiztosabb záloga lehet annak, hogy mondhat 
az angol imperium bármit, gáncsoskodhat elle- 
nünk az egész pilág, ha mi hittel hiszünk el- 
veinkben és mozgalmunk jöbőjében, akkor bi- 
zalommal mehetünk a jöbő elé. Ha az ifjusá- 
gunk dolgozni fog, ha lesznek ujabb és ujabb 
feltőörő nemzedékek, amelyek a mizrachismus 
céljait tobább fejlesztik és eljöbendő generá- 
cióknak tobább adják, akkor nem homályosit- 
hatja el népünk egét semmi baj és semmi napi 
szomoruság, amely minden ember és minden 
nép életében előfordul. 

A Mizrachi harmincötépes jubileumát üm- 
nepeljük és azt a zászlót, amelyet immár mi 
magunk is, jómagam is, csaknem három éobti- 
zede fennen lobogtatok, topábbra is erős kézzel 
fogjuk tartani és hirdetni eszméink örökkéboa- 
lóságát és nagyszerüségét. Ha az ifjuság pelünk 
pan, akkor nincsen és nem is lehet semmi baj, 
akkor jelszapunk győzelme örök időkre biztó- 
sitottnak látszik, Jelszapunk, amely pregnánsan 
fejezi ki elbeinket: EREC JISZFRAEL ILAM 
TISZRAEL, AL PI TORÁT JISZRAÉL. 

— Uj gyarmatügyi alállamtitkár a lon- 
doni gyarma ügyi miniszteriumban. – Lon- 
den. Július elsejével visszavonul hivatali te- 
vékenységétől Sir John Maliey, aki mosta- 

Utódául eddigi helyettesét, Sir Arthur Cosmo 
Parkinson-t nevezték ki, aki eddig referense 
volt a palesztinai kérdésnek. Helyére pedig 
Sic Hemry Mock-Mason Moore lép, aki jelen- 
leg még Lierra Leone kormányzója. 
Ha Brasovba jön és jól akar étkezm, 

ugy okvetlenül keresse fel a Kabán orth 
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EHHTE-füzhel 
fehér zománc kivítelben, tüzélló samott béleléssei 

Számádb, Oradca 
„zEMPNNHEMt' kályhagyára 

Esslingeni taredőnyök. Acéllemez redőnyök 
Kérjen dijtelan árjegyzéket. 

— A lembergi hitközségi választások: — 

Lemberg. A Moment" szerint a lembergi 
hitközségi választásokon 15 listával indultak 
a jelöltek a küzdelembe, A klall-cionisták 
együtt mennek a mizrachistákkal és a keres- 
kedőkkel, a kiskereskedők öt listával indu'- 
tak. A Poalé Cion a Histadrutal, a balolda- 
Hak a Bund-al. Azonkívűl van két ortodox lis 
ta, egy adudista, egy pedig, amellyel a belzt 
chassidok indultak. A radikális cionisták kö- 
zös listát állitottak össze a revizionistákkal. 
Ez utóbbi volt a választás legnagyobb szen- 
zációja. 

- Hat heti elzárás egy ablakbetöürés 
miatt. – London, A délnyugati kerületi bi- 
róság elé került John Herbert Dean munka- 
nélküli 23 éves munkás ügye, aki Lavender 
Hill, Batterses-ben levő Eliezer Kareberg ne- 
vü kereskedő üzletének ablakait betőrte. A 
biróság kérdésére, hogy miért kővette el a 
tettet, azt válaszolta, hogy a kereskedő neve 
nem tetszett és általában „nem birja a zsidá- 
kat." Dean átmenetileg volt munkanélküli cs 
fascista ujságokat árusitott. Ronald Powall 
biró az itélet indokolásában, – amely bat 
heti elzárásról szólt, - kijelentette, 
„ilyen eljárás semmilyen körülményel ő- 
zött nem türhető". 

—- ARADON, ha jól és olcsón akar ét 
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kóscr 
vendéglőjét, Piatja Avram Jancu 11. 

— Hitler szava – az Ur szava. - Ber- 
lin. A „Relormierten Zeitung" közli azt a ro- 
zoluciót, amelyet OÖberhausenben (Rhein- 
land) fogadtak el egy gyülésen: „Hit er sza a 
az Ur szava és mint ilyen ugy tekintendő, 
mint égi kíinyilatkoztatás. Legelsősorban a 
német keresz ényeknek, a „zsidó könyv", a 
bíbla ellen keli harcolni, mert a zsidő nép 
elleni küzdelem első feltétele, hogy az 
Ötestamentum-ot kell elvetni. De ez az elve 
tés nem csupán az ó, hanem az ujtestamen- 
tum egyrészére is vonatkozik. Aki nem igy 
cselekszik, azt „elnyelik a zsidók. Végül 
üdvözlik Ludendorffot és Streichert, akik czt 

öy 

kőser vendéglőt, a Strada Voevod Mihai 13, 
e'. II. szám alatt. az elvet bátran hirdetik". 

kabát-, kosztum- 
és ruha- 

mélyen leszállito 

erzész 

Üzletátalakit 
SZÖVET 

ás előtt 
ujdonságainkat, selymet, 
vásznat, damasztárut 

tt árban árusitjuk 
madbüedvennemrumEndkz 
Oradea, Piata Regina Maria 1. 



talp betétet 

A kivándorlási ügyek népszövetségi főmeg- 

bizottja: Sir Neill Malcolm e pillanatban a 

délafrikai kormány által kiutasitott 2000 zsi- 

dó ügyével foglalkozik. A hirek szerint a 

főmegbizott érintkezésbe lépett Délatrika 

kormányával és most azt igyekszik megálla- 
pitani, hogy mennyien és milyen körülmé- 

nyek között vándoroltak be Délafrikába és 

mennyiben feleltek meg, az uj és régi idegen- községi életet kezd. Hága. Az utóbbi idő- 

törvénynek. Sir Neill Malcolm közbelépését 

kedvezően itélik meg és remélik, hogy a már 

odavándorolt zsidók zavartalanul ott marad- 
hatnak. 

- A zsídók visszautaslják Madagasz- 
kart. - Varsó. A lengyel kormány azt ter- 

vezi, hogy Madagaszkar szigetére egy bizott- 

ságot küld ki azzal a céllal, hogy a zsidó ki- 

vándorlási lehetőségeket tanulmányozza. A 

lengyel kormány felszólította a zsidó szerve- 
zeteket, hogy vegyenek részt az expedició- 

ban, amelyet ők a legkategórikusabban visz- 

szautasitanak 

—– Könyvégetést követelnek ujra a né- 
metek. – EBreslau. A sziléziai ,Ostdeutsche 
Morgenpost' cimüű lap uj könyvégetést köve- 
tel. Többek között azt irja, hogy könyvke- 
reskedésekben még mindig olyan könyvek 
találhatók, amelyek nem alkalmasak arra, 
hogy a nemzeti szocialista eszméket előse- 
gitse. Még mindég található legalább ötszáz 
olyan könyv, amelyek egyrésze semmi eset- 
re sem kivánatos. Többek között láthaték 
még Viki Baum-tól, Thomas és Heinrich 
Mann-tól, Jakob Wassermann-tól, Stelan 
Zweig-tól, Félix Hollánder-től művek és még 
Maxim Gorkij könyvét sem pusztitották el. 
Ezt a zsidó marxista irodalmat végleg ki kell 
pusztitani, mert nincsen semmi szükség erre 
az irodalomra. Ezek jelképei annak, a ha- 
nyatlási korszaknak, amelyben a zsidóság 
élt. Legjobb volna egyszerűen elégetni őket 
egy nagy könyvmáglya tetején. 

Kelfemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

ha 

„Raso-Pastáf"-t 
használl 

Gyártja: 

Iban Breckner S.I. 
ALBA IULIA 

Helmut Hírsch rejtélye. - Berlin. 
Március 20-án a hivatalos német sajtóiroda 
dközölte, hogy az állampolgárságnélküli Hel- 
mut Hirsch zsidót a törvényszék március 
[S-án hazaárulás és robbanóanyagkészítés 
vádja miatt halálra itéltek. Ezzel kapcsola- 

((osan a következő részletek derültek ki a 
halálraitélt vádlott életére vonatkozólas 

Helmut Hirsch 1916 január 27-én született 

hive volt apja s mert fia II-ik Vilmos császár 
születésnapján látta meg a napvilágot, a 
Wilhelm nevet is anyakönyveztette. 1935-ben 

Németországban tovább folytatni. Itt egy 
Staatenlosenpass-t és 1936 decemberben vi- 
zumot szerzett a prágai német követségen. 

mormmemomm Ekkor utazott be Stuttgartba. Megérkezése 

Nelll Malcolm közbelép. - London. után azonnal letartóztatták egy barátja la- 
kásán. A sajtó semmit sem közöl arról, hogy 
Helmut Hirsch mit követett el és mikor és 

sem tud semmi bizonyosat, ugy gondolják, 
az egész egy erőszakolt ügy, amelyet azsan- 
provokatőrök szerveztek meg. 

- A hollandiai zsidóság intenzívebb hit- 

ben a hollandiai zsidóság körében élénk 
munkálkodás észlelhető. Égy külön bizott- 
ság dolgozik azon, hogy a Németországból 
edavándorolt zsidók és a holland zsidók kö- 
zött a kapcsolatokat kimélyitse, I. Maarsen 

ket rendez, amelyeknek az a célja, hogy a 
vallási élet kapcsolatain kivül is, a tagok 
egymásközötti viszonyát szorosabbá tegye 

Hága város délkeleti részén, ahol meglehe- 
tősen sok zsidó lakik, egy uj templom épité- 
sét kezdték meg, amelyet ez év végén fel is 
fognak avatni. 

Pályázati hirdetmény 

község a néhai dr Kecskeméti Lipót elhalá- 
lozása folvtán megüresedett 

főrabbi állásra 

pályázatot hirdet. 

A pályázat feltételei: 

, 1. A román nyelv tudása irásban és szó- 
an. 

2. Egyetemi nivóju rabbiszemináriumi 
rabbi képesités. 

3. Román állampolgárság. Külföldi ál- 
lampolgár megválasztása csak a bucurestii 
rabbi vizsgáztató bizottság képesitő bizo- 
nyitványának birtokában és a kultuszminisz- 
terium jóváhagyásával érvényes. 

4. A megválasztott rabbi a hitoktatást 
is végzi a középiskolákban 

5. A község fenntartja a jogot, hogy a 
pályázók közül kiválassza a próba-szónok- 
jatra meghivandókat. Csak a megválasztott, 
nak költségét tériti meg a község. 

6. A megválasztás egyelőre két évre 

szól ideiglenes jelleggel. 
7. Fizetés előzetes megállapodás sze- 

8. Külföldi állampoléár megválasztása 
csetén a működési és tartózkodási engedély 
megszerzése a megválasztott főrabbi köte- 
lessége és az engedély megtagadása, vagy 
annak bármely okbol megvonása miatt a hit- 
község sem erkölcsi, sem anyagi kötelezett- 
séget nem vállal. 

9. A pályázat határideje: 1937 szeptem- 
ber 1. 

A nyugati szertartásu izr. hitközség 
előljárósága, Oradea. 

Németországban. Szülei korábban Ameriká- 
ban éltek, majd onnan huzamosabb tartózko- 

dásra Németországba mentek. 1916 őszéig 
Stuttgartban éltek. A „német-nemzeti párt 

e 

Vegyen, Nesculap pPtrágába ment, mivel nem tudta tanulmányait 

kikkel. Két büntársról tesznek emlitést, de 
nem irják, hogy kik azok a „barátok". Senki 

főrabbi azon dolgozik, hogy hitközségi esté- 

és a hitközségi feladatok körét kiszélesitse. 

Az oradesi nyugati szertartásu izr. hít- 

tást, mivel ennek megadásához a tanác 

gositja. 
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—– Fantasztikus hírek a zsíidóknak 
zetőállásból való kiszorításáról a szovjelk 
—– Páris. A „Temps" vezércikkben fogl 
kozik az orosz szovjet belpolitikai helyzel 
vel és megállapitja, hogy az egykor erős? 
dó befolyás a szovjetorosz politikában M] 
ton gyengül, csaknem nullával egyenlő m/ 
Sztalin a zsidó munkatársakat lassanti 
mindjobban elejti, csak azért, hogy ezzel 
nemzeti szocialista Németországgal való k 
csolatainak mi sem álljon utjába. Lenin 
jében a politbűro nagyrésze zsidókból álhl 
Most már csak egyetlen zsidó van ott, Kal 
novits, aki szintén félig kegyvesztett ! 
már. Nagyon sok zsidó volt a kivégzel 
között is. A szovjetunióban itt-ott antiszei 
ta jelenségek is észlelhetők. Mindenfelé u 
tendencia érezhető, hogy olyan zsid 
kát folytassanak, ami a náciknak is meáll 
1ő legyen, akiktől a szovjet egy része fél 
Különösen amióta Ludendorff és Hitler ki 
kültek és ezzel kapcsolatosan egy oros 
met közeledés remélhető, mivel Ludend 
mindég inkább az orosz, mint az olasz ot 
táció mellett volt. Legutóbb felmentették 
sából Kalmanovitsot, aki a mezőgazdasát 
állattenyésztés népbiztosa volt és visszal 
ták Suritz berlini orosz nagykőövetet is 
szintén zsidó A „Temps cikkét élém 

kommentálják a világsajtóban. 

— öÖnhibáján kívül elvált, éretts 
gyermektelen, 33 éves urinő cluji ért 
házrészesedéssel és havi 3000 lei tisztvi 
fizetéssel férjihez menne egy magához 
uriemberhez. Bővebbet Mirea házassági 
vetitő irodánál, Cluj, Str Maresal Fodl 

—– A szombat megtartásának lebető 
Londomban. - London. A város lord-mal 
jának elnöklete alatt foglalkozott az a' 
főváros tanácsa az uj vasárnapi munkasz 
ti törvénnyel. Az East End zsidó keresko 
azt kérik, hogy továbbra is engedjék ű 
nekik a vasárnap déli 2 óráió való nyitva 

joga van. Az East End zsidóság reméli b 
a tanács ezt engedélyezni fogja, mert 4 ő 
vény ilyen kivételek megtételére őket 1 

Az ardea]i zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSN 
((O adeáról) 

orth. késer etterme 

muűdtunrrsi, 
Sr. aákorzammű 7. 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmal szemt 
sálranáuz ereléerm medrmueya 
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dim beszélaelés a hatpanőténes arandrabbipal... 

Dr. Hiermiroper éramd-rabbi 
a zsidósás jelemlesi 
fReluzetéről 

Emlékezés az egy év előtti revolveres merényletre. - Szópárbaja Cuzával a szenátus- 

ban. — Nyílatkozat a Legfelsőbb Zsidó Tanácsban végzett munkájáról, — Véleménye a 

palesztinai helyzetről. 

A „Népünk" eredeti interjuja. 

Bucuresti. Corall templom. A román fővá- 

s zsidóságának egyik legkedvesebb templo- 

a. Ide jár imádkozni a nagy és fejlődő vi- 

gváros zsidóságának egyik igen tekintélyes 

sze és közötte, annak elitje is. Ott állok jó- 

agam is, a péntekesti kivilágitott nagy és fé- 

Dr. I. NIEMIROVER 
grand-rabbi, szenátor 

es templomban, melyet zsufolásig megtöltenek 
hivek, hogy hallják a tőrabbit és hallgassák 

főkántor müvészi énekét és a kórus müvé- 
jesen előadott imáit. 
Ott látom teljes papi diszében Niemiro- 

er grandrabbit, akit változatlan tisztelettel és 
eretettel vesz körül az egész romániai zsidó- 
g. Ez a tisztelet nem az a „kötelező tiszte- 
t amely az ország grandrabbijának, legma- 
abb hivatalos funkcionáriusának szól. Nie- 
irovert nem csupán tisztelik, hanem határo- 
httan szeretik is, osztatlanul és általánosan. 

z szakállal övezett finom arcát, eszembe jut, 

hgy alig egy esztendeje annak, hogy revolyer- 
Nlyókat röpitett feléje egy őrült ember, akit 
egszéditettek azok a rágalmazások, amelyek- 
1teletömik a fejüket az embereknek fele- 
tlenül és meggondolatlanul. Ott áll Niemiro- 

, a templomi ragyogásban, ájtatosan figye- 
az istentisztelet menetét és eszembe jut, 
gy róla is kell irni, mert hiszen, a ma Ro- 
ániában élő zsidó nemzedék, egyik legmar- 

insabb egyénisége. Vezére, reprezentánsa a 

idóságnak s erre nem csupán az predeszti- 

ű hogy a szenátusban egyetlen képviselője 

900,000 főnyi romániai zsidóságnak, hanem 

páló szelleme, tudása, szónoki készsége, irás- 

nészete, kitünő politikai meglátása és meg- 
10 jóbiális egyénisége. Szeretik és tisztelik és 

m ecsupán az ó-királyságbeli zsidók, akikkel 
ü élt és összeforrott, hanem a cernauti 

! mentalitásban felnőtt és más kulturát ma- 

iny zivott ember éppen ugy feltekint reá, 
mnt az ardeali vagy basarabiai zsidó. Ott ál- 
m nézem ezt a kiváló férfiut, aki kétség- 

rey rTomániai zsidőság egyik markáns ve- 

ie énisége, akinek van sulya és tekintélye, 

lámöbbizben volt alkalmunk beszélni 
hány i a szénoklás hevében, láttuk, amikor 
almakppal a multévi merénylet után, az 
jánaktól ágynak dőlt, láttuk már ardeali 
amikor osztatlan hódolat vette körül. 

s amint nézem eugárzó intellektust eláruló, 

láttuk tanácskozásokon, miniszterek előtt, áj- 

tatoskodni és dörögni a gyülölet furiái ellen. 
Ugy éreztem, hogy most is meg kell láto- 

gatnom, nem lehet elmulasztani, hogy ne be- 

széljek vele aktuális zsidó kérdésekről. 

LÁTOGATÁS NIEMIROVER GRAND- 

RABBINÁL. 

Feltárcsázom telefonszámát. 31838. Mikor 
fogadhat főrabbi uram? Megbeszéljük az időt. 
= Legszivesebben este este 7 után látom, mert 

napközben nagyon lefoglalják időmet hivata- 
los funkcióim és a közügyek, már pedtg nyu- 
godt beszélgetéshez csak magánlakásom alkal- 
mas. 

Strada Mantuleasa 5. Bérház. Mig lassan 
ballagok a lépcsőn, az első emeleti lakás felé, 
eszembe jut az egy év előtti merénvlet. Itt jött 
le a grand-rabbi, hogy a templomba menjen. - 
Nem tudhatta, hogy egy gyilkos leselkedik a 
ház előtt. Egy gyilkos, akinek kezét az isteni 
gondviselés eltéritette utjából és itt találom a 
grand-rabbit, aki azóta is nem lankadó lelke- 
sedéssel dolgozik a zsidó közösség érdekében. 

Becsengetek. Ajtót nyitnak, bevezetnek a 

dolgozószobába. Nehány percig várok. Idő- 

közben körülnézek. Hatalmas nagy könyváll- 
ványok köröskörül, teli héber és más könyvek- 
kel. Tudóshoz illő milliő. És látszik a könyve- 
ken és az egész hangulaton, hogy a könyvek 
nem diszt és nem kulisszát jelentenek itt, ha- 
nem velük él azok tulajdonosa. Iróasztala teli 
kéziratokkal, aktacsomókkal, könyvekkel. - 
Ezen az iróasztalon dolgoznak . .. 

A grand-rabbi belép és régi ismerősként 
üdvözöl. Kis asztalka mellett foglalunk helyet. 
fesztelen, intim beszélgetés indul meg közöt- 
tünk, nincs semmiféle „interju" hangulat, mert 
Niemirover grand-rabbi közvetlensége kizár 
minden merev és hideg formalitást. Előbb be- 

tegségéről panaszkodik, amelytől - sajnos - 

sokat szenved. Olyan a betegsége, amely ab- 
szolut nyugalmat kivánna, de nem tud pihen- 
ni, állandó idegizgalomban él, mert érzi foko- 

zott felelősségét annak, hogy csaknem egy mil- 

lió főnyi zsidóságnak sorsa bizonyos tekintet- 
ben az ő kezébe is le van téve. Hiszen egy or- 

szág zsidóságának legfőbb egyházi méltőságát 
tölti be, 

.NEMRÉGIBEN A FőRABBI URNAK 
ÉLES SZÓBÁRBAJA VOLT A SZENÁ- 
TUSBAN CUZAÁVAL." 

A grand-rabbi lemondóan legyint. Nem az 
első és nem az utolsó volt. Cuza szokás szerint 

élesen és kiméletlenül támadta a zsidóságot. – 

Dacára annak, hogy megfogadtam, hogy nem 
Trre 

reflektálok többé gyülölettől átitatott szvaira. 

nem birtam türtőztetni magam és emelt han- 
gon mondottam: 
- Azt mondják, hogy Cuzát respektálni 

kell, mert ő nagy tudós, ő a szenátus talmudis- 
tája és 80 éves. De hiszen a zsidó vallás idő- 

sebb, mint Cuza, a zsidóság többezer ébes és 
annak nevében szólok. Misztifikációk, rosszin- 
dalu ferditések nem tudják ennek a oallás- 
nak nagy szociális misszióját legyöngiteni. — 
Cuza ur azon háborodik fel, hogy a zsidóság 
„kibálasztott nép"-nek tartja magát. Hiszen 

minden ókori nép annak tartotta magát. És tel- 

jes joaggal! A görögök filozofiájuk miatt; a 
zsidók pedig ovallási prófétizmusuk miatt. — 
Nem birható el, hogy az ó-testamentumról ugy 
beszéljenek, ahogy azt Cuza teszi a szenátus- 

ban. A leghatározottabban tiltakoztam az el- 

len, mintha a zsidók kommunisták bolnának. 

A kommunista felfogás éppen ugy tönkrefeszi 

a zsidó ovallást, mint a keresztényt. Románia 

zsidósága nem kommunista - mondotta emelt 

hangon a főrabbi - és mindenkor a legna- 

gyobb áldozatra kész a hazáért és királyért. 

1GAZ-E, HOGY A FŐRABBI URAI 
MÉGFENYEGETTÉK FELELŐTLEN 
ELEMEK. HOGY MEGTÁMADJÁK, 
HA A SZENÁTUS ÜLÉSEIRE JÁRNI 
FOG? 

- Nem érdekel az, ha igaz is volna. Én 
sohasem tántorodtam meg és akkor sem vonul- 
nék vissza, ha tudnám, hogy ujra merénylet 
készülne ellenem. Nem félek, mert Isten és az 

igazságba petett hitem belem van. Nekem misz- 

sziót kell teljesitenem, nekem nem csak azért 
kell ott ülnöm a szenátusnak az egyházfők 
részére emelt külön padsorban, mert kineve- 
zett jogszerinti szenátor vagyok, hanem merl 
azon a poszton kell elvésznem küldetésemet, 
amelyre a sors állitott. 

EMLÉKSZEM A KULTUSZTÖRVÉNY 
MEGSZAVAZÁSÁNÁIL FŐRABBI UR 
NAGY BESZÉDÉRE. 

— Nagy harc volt akkor és nekem min- 
den erőmet össze kellett szednem, hogy kivéd- 
jem azokat a támadásokat, amelyek akkor el- 
hangzottak. A törbény modifikációja érdekében 
szólaltam fel és fel kellett pegyem a debatteri 
harcot a miniszteri padsorok felelősseipel is. 
Nekem mindegy, szenátusi terem, pagy minisz- 
teri dolgozószoba. Mindenkor az összzsidóság 
érdekei lebegsnek szemeim előtt és ami tőlem, 
tehetségmtől, odaadásomtól kitelik. mindent 
megteszek, hogy feladatomnak minden tekin- 
tetben igazt zsidóhoz méltóan eleget tegyek. 

Közben Niemirover feláll a fotőjből, mert 
szavait olyan önkéntelen pátosszal mondja. 
ahogy azt a megszállottak, az ihletett emberek 
szokták, amikor arról beszélnek, amiben biz- 
nak, hisznek és amiért ha kell, még életüket is 
hajlandók feláldozni. 

Ugy érzem, hogy ezek után valamit a reál- 
politikáról is kell beszélnem vele. Rögtön a 
tárgyra térek. 

- MEGENGEDI FőlTISZTELENDŐ 
URAM. HOGY MEGKÉRDEZZEM, 
sSoK MUNKÁT ÉS ELFOGLALTSÁá- 
GOT JELENT-E ÖNNEK A ZsSIDÓ 
LEGFELSŐBB TANÁCS ELNÖK- 
SÉGE? 

— Bizony mondhatom, hogy nem szivesen 

iuziás émózufürdő Re 

vállaltam. Részben egézeségi állapotom, más- 

rr Daskecir) 
Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás. 

Sziv és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomosúz, 

hólyaghurut és kimerüléses idegesség ellen. 

Női petlecség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok 
(Tabes) ecseteiben a legjobb eredménnyel. 

Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha. Elsőrangu szállodák, Diétás penziók mársékelt árakkal. 

Modern naplányes szabad uszoda. K CFR. vonalain utazási kedvezmáény. Állandó katonazene. 

Pausálárak az „Europa" utazási irodák utján. 
Prospektust, felvilágosíitást szivesen kü 

Fürdőidény május 15-tői október 1-ig. 
Id: Muschong Buzjási Gyógytürdő R.-T. 

Fürdőigazgatóság, Buzlás, Banat. 



Legfelsőbb Tanács minden tekintetben eleget 

Önök lapjának nevét, a „Népünk'-ét, de he- 

tenkint tolmácsoltatom magamnak annak cik- 

részt a hitközségben elfoglalt állásom napi 
teendői annyira lekötik minden időmet, hogy 
ilyen kimondottan exponált és felelősségteljes 

posztot nem szivesen fogadtam el. De mert ugy 

éreztem, hogy az Uniunea Eoreilor és a Zsidó 

Párt közötti politikai és ovilágfelfogásbeli ellen- 

téteket csak egy olyan személy elnöksége hi- 

dalhatja át, aki elfogulatlan mindkét frakció- 

és annak célkitüzéseipel szemben, magasabb 

zsidó szempontok tekintetbevételépel bvállal- 
nom kellett az elnökséget. 

Tagadhatatlan, hogy rendkioül sok 

munkát ad az elnökség, de a munka oroszlán- 

részét, nagy önmegtagadással és rendkioüli lel- 

kesedéssel, politikai éleslátással, dr W. Filder- 

man, mint ügyvezető elnök vállalta magára. Ő 

nélküle talán nem tudott polna olyannyira ele- 

get tenni nagy feladatának a Zsidó Legfelsőbb 

Tanács, a mai sulyos és rendkibüli biszonyok 

között. Emlékezzünk, hogy Őfelségéhez intézett 

memorandum, a numerus palachikussal szem- 

ben folytatott éles sajtópolémia, valamint az 

iletékes miniszterek és pártvezérek feloilágo- 

sitása, megfelelő statisztikai adatok alapján, az 

ország többségi népének, közvéleményének in- 

formálása, mind olyan feladat, amelynek a 

tett. Tudjuk jól, hogy bármilyen nagy is le- 

gyen egy szervezet, minden a vezetéstől függ. 

Ha dr W. Filderman nem volna az, aki és töb- 

bi munkatársai, mint elsősorban a másik alel- 

nök, dr Fischer Tipadar és a többiek, akkor 

nem lehetett polna ilyen és ennyi eredményt 

sem elérni. 
W,. Filderman önfeláldozással, saját ügyei- 

nek és érdekeinek háttérbeszoritásával, min- 

dent elköbet, hogy a zsidóság sérelmei megfe- 

lelő orooslást és meghallgatást találjanak 

MI A VÉLEMÉNYE A FORABBI UR- 
NAK A PaLESZTINA HELYZET- 
PRől. 
Ott voltam a ctonizmus bölcsőjénél. 

Együtt dédelgettük a kisdedet Bázelben, az 

első világkongresszuson. Azóta bizony világ- 

politikai tényezőpé nőtte ki magát a mi kis 

mozgalmunk. Negyvenegy épe ennek és ha 

pisszatekintek a megtett utra, nyugodt lélek- 

kel mondhatom, hogy fáradtságos ut bvolt, de 

megérte. Hiszen a zsidó reneszánsz mozgalom uj 

erőt adott a zsidő tömegeknek. Palesztina a 

zsidó jöbő érdekében kifejtett heroikus munka 

gyujtópontjába került. Ma is éppen olyan tö- 

retlen hittel hiszek a cionizmusban, mint hit- 

tem akkor, amikor Herzl-el együtt dolgoztunk. 

Jöhetnek nehéz napok még, sőt vannak is, 

nem tudni mi lesz a királyi bizottság javaslata, 

de hittel hiszem, hogy az eszme győzni fog és 

a Jordán partjain egy boldog zsidó jövbő alap- 

jait fektetik le a mi dicső, bátor és hős chalu- 

caink. 

Sokat, nagyon sokat mondott még dr Nie- 

mirover grand-rabbi szenátor. Minden szabvát 

az izzó zsidó szeretet hatja át. Mindenről in- 

formálva van, tudja és ismeri a román belpoli- 

tikai élet minden legcsekélyebb rezzenését is. 

foviális, szeretetreméltó közvetlenséggel, egy 

francia abbéra emlékeztető modora mindenkit 

lelkes hivévé tesz, aki csak egyszer is beszélt 

vele életében. 
Végül emlékeztetem arra, hogy nemrégi- 

ben ünnepelhette 653-ik születési évfordulóját. 

Barátságos mosoly kiséretében mondja, hogy 

most igazán nem ér rá erre gondolni. Még min- 

dég élénken emlékezetébe van az a szeretettel- 

jes ünneplés, amelyben öt évvel ezelőtt része- 

sült, amikor nagy ünneplésben részesitette osz- 

tatlanul az egész ország zsidősága. A zsidóság 

helyzete nagyon nehéz, sok a munka és reánk 

váró feladat. Fontos, hogy a sajtó - a zsidő 

cajtó - hivatása magaslatán álljon, szolgálja 

önzetlenül a nép ügyét és bár nem értem az 

keit és látom, hogy értékes, magpető munkát 

végeznek a magyar nyelven olpasó zsidóság 

NEPUNK 

Késő este volt már, amikor elhagyom a 

grand-rabbi dolgozószobáját. Iróasztalához 

megy, elővesz egy dosszárt és jelzi, hogy most 

órákig kell még dolgozzék ezen, mert holnap 

szüksége lesz rá neki, illetőleg a zsidó közös- 

ségnek. 
Amint eljövök tőle, a rohanó nagyvárosi 

forgatagban még sokáig hatása alatt állok an- 

nak az eszmecserének, amelyet a romániai zsi- 

A kultuszminiszter rendeletére előkészületlenül és... 
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dóság eme kiváló reprezentánsával folytat, 
Bizonyos megnyugvás vett rajtam erőt. 
lehet nagyobb baj addig, amig ilyen lelke 
váló nagytudásu és tekintélyü férfiak álla 
az élen, mint Niemirover grand-rabbi, aki mi 
fenyegetések, sem revolvergolyók nem té 
nek el arról az utról, amelyen több bogá 
terem, mint babér. . .. é 

V., 

Néhány hét óta látszólagos szélcsend honolt az 

ardeali orth. Központi Iroda körül. Csak különbőöző 

autentikusnak tetsző hiradást lansziroztak az érde- 

kelt körök. Az egyik hir azt suttogta, hogy a 
kul- 

tuszminiszterium által megsemmisitett és 30 napon 

bpelüli uj pálasztást bizonytalan időre ki akarják 

tolni. Voltak olyan hangok, amelyek két éves ha- 

lasztásról beszéltek. Kétségtelen, hogy történhettek 

ez irányban interbenciók, mert különben nem telt 

Dolna el az előirt harminc nap anélkül, hogy bár- 

mi is történt volna. Ab-ovo el kell itélje a zsidó 

közvélemény azt - aminthogy meg is tette -
 hogy 

felsőbb világi hatóságok annyira benyuljanak az 

orth. zsidóság legautonomabb szervének legbelső 

ügyeibe. De ha már voltak formai okok a meg- 

semmisitésre, mennyivel hasznosabb lett volna a 

köz szempontjából, ha megfelelő előkészités, szer- 

Dezés után, az előírt harminc napon belül tartot- 

ták polna meg az uj kongresszust. Ez nem tört
ént 

meg. Ezzel szemben egy kis hir jelent meg
 a clujt 

zsidó napilapban, amely azt mondja, hogy
 seouot 

hetében – tehát alig egy hét mulpa – mégis 
őssze- 

ül a konferencia. A kiszinárgott hirek szeri
nt egy 

hétfői napon lenne megtartoa, amikor semmiféle 

utazási kedvezmény sincsen. 

Mi lehet ennek oka, hogy elhalasztották és 
ha 

igen, miért ilyen előkészületlenül tartják meg az uj 

választási kongresszust? 

Áz illetékesek ugylátszik most sem járnak el 

kellő körültekintéssel, vagy talán „körültekintés" 

után jöttek arra rá, hogy jobb volna igy he
behur- 

gyán megtartani a kongresszust? Okoetlenül 
fontos 

az, hogy a zsidóság eme fontos fóruma 
mindenkor 

a piták melegágya legyen, ahelyett, hogy minden 

fekintetben a harmonikus együttmüködés és 
az iga- 

zi fórum mintaképépé válna? Ankétunk során 
rá- 

mutattunk részletesen mindazokra a hibákra, 
ame- 

lyek megakadályozták a multban, hogy az 
orth. 

Központi Iroda valóban a zsidóság szószólója és 

legmagasabb egyházi fóruma legyen. S most, u
jabb 

öt évbes munkatervének, illetőleg a látszat szerint 

munkátlansági tervének első etappja egy rosszul 

előkészitett választási kongresszus bolna? 

A leghatározottabban rosszalhatja az ardeali 

orth. közbélemény, amiért ujra igy készitik elő ezt 

a gyülést, amelynek előkészületlen mivoltára leg- 

jobban az a tény mutat rá, hogy mostanig, tehát 

körülbelül 10 nappal a terpezett kongresszus előft, 

még egyetlen hitközség sem kapott meghipót. Ho- 

pal a gyülés előtt küldik szét a meghivót? 

Hogyan lehet erre akkor előkészülni? 

mezte, hogy az elnököt is ujból választják. Érre 

Folyó év május 6-án indul Constantából 

Haifába a nagy irancia oceánjáró a 

Tartasson fel magának 

A emmm KEdramen rendes árért a legiobb 

Körében. Csak folytassák topább ezt a munkát, 

telkes kitartással. 

Dátratlanul összehivják 
az orthi. Központi Troda uj bezetőség 
pválasztő konferenciáját 

gyan képzelik el ezt az Irodánál. Talán egy nap- 

Meglepő volt az a hiradás is, amely azt jelle- 

ran 

ás utján Bucuresti, C Victortél , 

helyet még idejében a y9 ÖON ILOYD vagy pedig megbizottjalnó 

Dr. W. Neumann, Cfuj, Sír. Berthelot 2; Relter Ernő, Timisoara, Str. Bonnaz 

Kirsch, cradea, Str. Nicolae lorga 21. 

A ROL ROMANIA ,HAR KRRMEL HAR ZIÖN: és ,BOLÖNIR: gőzösökre 

A adoum MHedruyam kedvezményes feltételek mellett re
ndez utazásokat Amerika, Kanada, 

tina, Brazilia, Üruguay, Peru, Cuba és a világ minden orsz
ágába 

tt 

ékt 
enti 

ógy 

a 

nézve is ellentétes kiradások voltak napirende, 
Némelyek szerint az elnök megoálasztását a m 

niszterium jóbáhagyta, most pedig azt kolport 

ják, hogy az „örökös elnők" személyét is belem 

ják a választásokba. Érdekes az is, hogy a m ssa 

ugynevezett „szpinker" hitközséget is meg kell z. 

ni - a miniszteri rendelkezés értelmében - ak on 

gresszusra, hiszen ez a hitközség reklamálta am ótt 

niszteriumban, hogy minden ok és indok ndl gját 

nem hioták meg a decemberi kongresszusra. nd 

éleményünk szerint sepuot hete egyál apé 

nem alkalmas egy ilyen nagyfontosságu ülés m ere 

tartására, mert amugy is sok hivatalos ünnepu sáh 

vegyunk, a kommerciális életben dolgozó dl éri 

tusokat az üzleti élet is visszatarthatja a résmő en, 

től és ujból teljesen előkészületlennek látszik árm 

gyülés. Vagy talán éppen erre az érdektelem ető, 

bazírozzák illetékesek a választások lefolytatu kal 

Rendkioül fontosnak tartanók azt, hogy zn 

két tekintélyes ardeali hitközség - esetleg at 

deai, mint a legnagyobb ortodox közület — az0 dol 

lépjen érintkezésbe a nagyobb, sőt a kisebb hit tke 

ségekkel ts, hogy egyöntetü álláspont alakuljo di 

mielőtt még a kongresszus összeülne. Legyen ! 

bázis, amelyen el lehet indulni. Ne legyen zürte 

és összevisszaság, mert az nem okoetlen velej 

egy orth. kongresszusnak. Például hozhatnánk f 

budapesti, pozsonyi irodák üléseit. 

A sokat vitatott alelnöki kérdést is meg lli 

oldani olyképpen, hogy előbb az elnöki és m 

mennyi többi tisztséget töltenék be és akkor a1 

tisztikar a bálasztmánnyal együtt döntene az 

szabályok olyképpeni módositásáról, hoál kéll 

elnök legyen választható, a mostani hivatalos 

helyett. Különösen fontos az, mert a megnő 

dett feladatokat képtelen az elnök egymaga d 
már koránál és betegségénél fogpa sem - 

sége pan két fiatalabb tetterős alelnökre, akik 

munkájában kellőleg támogassák. 

Mindent meg lehet és meg kell oldani, bélő 

méltóságteljesen, csak kellő előkészités szil " 

és minden irányban tiszta, önzetlen intenciók 

vol kell álljon minden oldalon az intrika, a tall 

hanem egyesegyedül a nagy cél kell tebegjen 

denki előtt: az ardeali ortodoxia életerős fájáti 

ni kell, szeretettel, munkábval és megértéssel, ! 

most, amikor mindenfelől annyi támadásban 
része. 

pocsssescseeecseonecesecoccwwdk 
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– Az Elyseum füző- és kézimul 

üzlet május 1-én a str. Ep. Ciorogarit 

sz. alá helyezi át szalonját. . 
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helyeket szerzi be Önnek a -DACIA,. 

Utazzon Ön is a Zlom



na mindenki suorsan él... 
(y gyorsan is használódik el. A létért való 
zdelem, ma fokozott feladatok elé állitja 
,emberiséget és ezt a hajszát a szervezet 
hyli meg. Legelőször is az idegrendszer és 
emésztőszervek fáradnak bele a fokozott 
émpóba és a legkülönfélébb gyomor-, bél-, 
[áj- epe- és vese megbetegedések lépnek 

1 
A vílághírű amerikai Gastro D. az ide- 
eken keresztül fejti ki gyógyitó hatását, 
y a betegség okát szünteti meg és ezért a 
kitünőbb eredményeket érnek el vele 
hnti megbetegedések eseteiben. 

Gastro D. kapható az ország minden 
ógyszertárában és drogériájában, vagy 
ostán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 

tászár E, gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 

ba Victoriei 124. 

- FELHIVÁS AZ ARDEALI ZSIDÓ 
ANITÓSÁGHOZ! Az Ardeali Zsidó Árva- 
ndozó, mint minden évben, ez idén is meg- 
indezte Lag Beomer napján országos Gyer- 
eknap-ját, amelynek sikere érdekében felhi- 
Kssal fordult az ardeali zsidó tantestületek- 
z. A Gyermeknap keretében szokásos mó- 
bn a tantestületek az iskolák gyermekei 
őtt ismertették az Árvagondozó nemes mun- 
ját az elhagyott és árva zsidő gyermekek 
ndozása körül és felhivta őket, hogy uzson- 
apénzükből egy-két lejjel járuljanak hozzá 
terencsétlen sorsu gyermektársaik gyámoli- 
sához. Az Árvagondozó vezetősége ezuton 
éri a tantestületeket, hogy azokon a helye- 
n, abol a gyermeknap Lag-Beomer napján 
írmilyen oknál fogva nem volt megrendez- 
tő, ott az akciót május hó folyamán a leg- 
kalmasabb napon sziveskedjenek megren- 
ezni és a központot arról értesiteni. 

- Barmicvoh ünnepély. Schönbrunn 
doli timisoarai nagykereskedőnek, az orth. 
tközség alelnökének házában kedves csa- 
di ünnepély zajlott le a legutóbbi szomba- 
n. Jicchok fia lett tizenhárom éves és ez 
kalommal a timisoarai vallásos zsidóság 
ine-java vett részt a családi ünnepségen. A 
ar-micvoh kitünő szónoklatokkal köszön- 
tte a szülőket és a családot, valamint a 
egjelent vendégeket. 

- Jó CSALÁDBÓL származó 28 éves in- 
ligens, zsidő és világi tudományokban jár- 
s vallásos intellektuel fiatalember nősülni 
ándékszik. Keresi hozzáillő leány ismeretsé- 
, akinek szülei benősülést részesitenéke' 
ónyben. Érdeklődők leveleit kéri kiadóhiva- 
lunkba továbbitani „Mislem" jeligére. 

— Már Jugoszláviában is. Zágrábból je- 
ntik: Kranjska Gora nevü község (Slové- 
a) rendelkezést adott ki vendégek és tá- 
Nozók elhelyezkedésére vonatkozólag. Eb- 
in a rendelkezésben a 11. paragraius oly- 
jeneh szól, hogy „zsidó szervezetek nem 
ehedhetnek le a község területén". A ju- 
kszláviai zsidó ifuság, dacára annak, hogy 
! földi zsidókat érinti ez a rendelkezés, el- 
arozta, hogy mivel eddig Kranjska Gora 
zelében szokta nyári táborozását felütni, 
ostantól kezdve ezt megszünteti és többé 

megy a község közelébe táborozni. 

– A símlenli silvaniei lőrabbi szónokla- 
Pészhamisítók ellen. - Simleul Silva- 
Ebrenreich Salamon, a simleuli zsidó- 
iváló főrabbija, legutóbb szombati Pe- 

mióadása alkalmából kitért arra a szo- 
szág enényre, amely nehány napra az 
t. érdeklődésének homlokterébe álli- 

kis város zsidóságát. Sulyosan elitél- 
pénzhamisitás ügyébe keveredett embe- 

gs mó mert sz lában. vellá- 
dő nBem imádha annyine a 

ayborjut és nem követhet el érte b 

szerinte csak látszatra voltak 

az 

NÉPUNK 

metlen tehertöl megszabadotlal. 

kodályomzát ezek felhalmozódásót 

a 
ve 
es mozgékonyságát. 

az Urodoná 

és étítetó msiradékokat. 

– A HUMMENEI zsidóság most ünne- 
pelte Lengyel Samu ny. iskolaigazgató házas- 
ságának 50 éves jubileumát. Lengyel Samu 
neve és müködése nem ismeretlené lapunk 
olvasóközönsége előtt sem, mert több izben 
volt alkalmunk megemlékezni áldásos közéleti 
és pedagógiai tevékenységéről. Igazi vallásos- 
sága és egyetemes képzettsége révén a szlo- 
venszkói zsidóság legelső vezetői közé tarto- 
zik. Aranylakodalma alkalmával Ehrenreich 
Ch. L., Homonna közismert tudós rabbija em- 
lőkkönyvet adott ki tiszteletére „Chochma 
ILislomo" cimen. Az emlékkönyvben kitünő 
zsidó tudósok tanulmányai jelentek meg. Len- 
gyel Samu igazgató családi jubileumán osz- 
tatlanul nyilvánult meg a város zsidóságának 
szeretete és nagyrabecsülése a kitünő pedagó- 
gus iránt. 

—– Félszázad óta jól bevezetett füszer- 
üzlet és korcsma-helyiség, beszálló udvarral, 
istállókkal és meglelelő lakással azonnal 
kiadó az uj Szénpiac közelében – Érte- 
kezhetni vagy a Népünk kiadóhívatalánál, 
vagy a helyszinen, Str. Minelor 35, a tulaj- 
donosnál. 

- AZ URODONAL előzi és szünteti meg 
leghatékonyabban a reumatizmust, köszvényt, 
isiászt, migrént és elhájasodást. Az URODO- 
NAL tisztitja meg legbiztosabban hugysavtól 
a szervezetet. 

—– Titulescu Leon Blumhoz volt hívata- 
los ebédre. - Bucuresti. A Tempo szerint 
Titulescu volt külügyminiszter ebédre volt 
hivatalos Párisban Leon Blum miniszterel- 
nökhöz. Az ebéden Delbos külügyminiszter 
is megjelent. Titulescu Cap Martinből uta- 
zott a francia fővárosba, ahol fontos tárgya- 
lásokat folytat. A lap szerint a volt külügy- 
miniszter május folyamán Londonba utazik, 
ahol tárgyalni fog a politikai élet vezetőivel. 

A tőrabbi szavai mél Hek a hallgatóságban benyomást kel A hir magánjellegűü lévén, még megerősités- 
fe szorul. 

feszélyezi és elcsunyiítja Önt 
A tukágos tövérség áfandó teterütég etazéja. Tetle- 
delmes pocakje groteszkké teszi megjelenését. Állam- 
dósn ki van téve borátal tvéfálaak. Azonben mindez 
jelentéktelen epizód. azom sulyos nehézségek mellett. 
emelyeket a kövérség a mindennapi életben okoz Önnek. 
Ha még megemlitjük. hogy a kövérségre való bel- 
lamosság memcsek feszélyező. hanem veszélyes h. 
belatja, hogy legelsőrendübb érdeke ettől a kelle. 

Mindezek dacára bizonyos soványMó.médsrerel nem 
ejénlatosak. Kerülnte kell a legyengitő étrendet. amely 
tifárosrtja e fizikai ellenálloképességét. Ugyancsak 

örkkednie kel e tulságosas energikus eljárásóktió. 
emelyek átolakitját a rsiradékot és magukat e szöve- 
telke? k mogtómadják. A kövérségre velő helle- 
mosságot természetes esrközökkel kell kezelni. amelyek 

támogatjék e szetvezetet e felesleges zsiradék hivá- 
fasztásában és eltávolitásában. és emelyel megeke- 

Az Urodomal segyzzerően megfelel emnet e célnek 
mert aemcsat oxidálja e felesleges xsiredékot. hanem 
fokozza ez enyegcsorefolyamatot és Igy megakadé- 
Norza e miradékfejődést. Vesse elá meagát eren te- 

utikus fovemataak és tepasztalai togla, hogy 
tesem visszakapja egykori elegáss megjelenését 

É Faivre profesor a Poltlert- belgyégyászati tftatte ! 
birneves egyetemi tenáre e következőképpen magyerárma meg 

kitünö haotását: A kövérségre való hajlamosság 

cseteibes titünö eredményelet ed es Urodonel. A nitrogén 
tertelamu enyagok eltávolitásável megakadályozzs e vértolv- 
fést és vérpengást. kürd a hosi vérbőség és a máj huzamosabb 
vérpongéss ellen. Oridálje és elégeti-e ererveket tulterhelő 

URODONAL 
megakadályozza az idöelötti megöregedést 
4 terecdalombtatostté-tntézet orvost kove tu rendel URODON Al-t. 

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRAKBAN és DOROGÉRIÁKBAN 

Irodai teendőkben jártas, román, német, 
héber nyelvet pertektül tudó intellisens, 
nőtlen, Hatalember, kezdőtizetéssel elhe- 
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kiadóhi- 
v a 
1256 zsidó vándorolt Lengyelország- 

ból Palesztinába 1937 első negyedében. 
1937 első három hónapjában 1256 zsidót 
vándoroltatott ki Lengyelországból Paleszti- 
nába a varsói központi Palesztina-hivatal. 
714 kivándorló certifikáttal rendelkezett. A 
többiek diákok, tanulók, rabbik stb. voltak. 

Halálra itélték a zsidó házaspár gyil- 
kosát. Ber és Rachel Friedmann janowi zsidó 
házaspár gyilkosát, Chavalkat halálra itélte 
a biróság. Az itélet kihirdetésénél Chawal- 
ka igy kiáltott fel biráihoz: „Zsidó meggyil- 
kolása nem bün. A hitlerista rezsimben ki- 
tüntetést kaptam volna ezért". 

—– Harminc lítván zsidő el kell hagyja 
Biro Bidsant. - Kaunas. A „Yiddische Stim- 
me közli, hogy harminc litvániai zsidót, 
akik két esztendővel ezelőtt vándoroltak 
Biro Bidsanba, nehány nappal ezelőtt utasi- 
tást kaptak, amelynek értelmében azonnal 
el kell hagyják Oroszország területét. Ez a 
kiutasitás is a trockista ellenes felfogással 
van összefüggésben. A külföldi zsidókat 
trockista-gyanusaknak tartják és igyekszenek 
őket eltávolitani az ország területéről. Ezzel 
kapcsolatosan emlitjük meg, hogy M. Chaw- 
kint, aki a biro bidsani zsidó „respubliká- 
ban" kommunista vezér volt, eltávolították 
bivatala éléről, mivel ttackistának tartják és 
mint ilyen, megbizhatatlan. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

th. KATZ éte rcSlaurant 
Bucuresti, sir. Ccarol 32. I. emelet 
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Tel-4biv. Az uj kormányintézkedés folytás a 

város kerületéi 4á300 dunammal megnagyobbitották 

s ezáltal a Montefiorei negyed is a városhoz került. 
A jaffai zsidónegyed kérdését még mindé nem ol- 

dolták meg. - Égykori zsidó frontkatonák és volt 

légionáriusok nagyszabásu ünnepségek keretében 

fogadták Pettersori ezredest Telavivba való érkezte- 

kor, aki a világháboru idején a légió parancsnoka 

volt. Tel-Áviv városa nevében Rokach polgármes- 

ter üdvözölte az ezredest. Patterson azt válaszolta, 

hogy más volna ma a zsidóság palesztinai helyzete, 

ha a légiót annak idején nem oszlatták polna el. - 

Bármit is határozzon ea királyi bizottság, az utolsó 

szót ebben a kérdésben mégis a zsidó nép fogja ki- 

mondani. 

Páris. A Havas ügynökség jelenti Jeruzsálem- 

ből, hogy a Jewish Agency executivéja az ezévi 

nnlis-októberi sedulra tizenötezer munkás certi- 

fikátot kér. 

Buenos Aires. Az argentinai Mifal Bizzaron- 

akciót Lord Melchet nyitotta meg, azon az országos 

konferencián, amelyet az argentinai cionisták 

tartottak meg. A lordot tiszteletbeli elnökké is vá- 

lesztották. Ugyancsak Melchet elnökölt az argenti- 

nai makkabisták értekezletén is. 

Konstantinápoly. A török sajtóban az utóbbi 

időben erős propaganda folyik annak érdekében, 

hogy a török nyelvet beszélje mindenki az ország- 

ban. Smyrnában gyülést tartottak a zsidók és elha- 

tározták, hogy ezentul török nyelven fognak be- 

szélni. Az ősi spanyol nyelvet ezáltal elnyomják, 

Wien. A revizionisták világhirü vezére, dr 

Wolfgang von Weisel sulyosan megbetegedett. Ál 

lapota aggodalomra ad okot. 

Róma. A jogi filozofia nemzetközi kongresz 

szusán a zsidó prof. Giroga del Wechiot, a római 

egyelem egykori rektorát választották meg elnökké. 

Hága. Északhollandia kerületi rabbinátus ve- 

zetőjévé Filip Frankot nevezték ki. Az uj főrabbi 

mindössze 20 éves, de eddig is kitünt tehetségével. 
tudásával és rátermettségével. 

London. 75 éves korában a napokban halt meg 

Rotschild Lipót báró özvegye, Achill Perugiának 

volt leánya és Triesztből származott. 1884-ben vette 

nőül Rotschild Lipót báró, aki harmadik fia volt 

Lionel Rotschildnak. Az elhunyt testvérét 1873-ban 

Álrtur Saasson vette nőül. A most elhunyt Rot- 

sehildnénak két fia van, Lionel és Anthony Rot- 
schild. 

Jeruzsálem. Afule mellett még 1931-ben egy 

viztorony alapjainak épitésénél rendkivül érdekes 

régiségekre bukkantak. Agyagedényekre, amelyek 

a rendes időszámitás előtti 4000 évesek. Nehány 

nappal ezelőtt ujra ástak és rendkivül értékes régi- 

ségeket találtak, különböző korszakok edényeit, a 

melyek az Émek Jezreel multjából érdekes doku- 

mentumok. Vannak közöttük olyanok, amelyek a 

paleolit korból valók, a három bronzkorszakból. a 
kora vaskorszakból és a római-bizantinikus idők- 
ből. Régi házak romjait is megtalálták, amelyek a 
különböző korok épitési stilusára élénk fényt vet- 
rek. Az ásatásokat dr E,. Sukenis professzor végzi, 
aki a jeruzsálemi egyetem archeologiai tanára. - 
Mult év november havában Tulkarem mellett is- 
meretlen tettesék megölték Isak Kascher kolonistát. 
Ezzel a gyilkossággal kapcsolatosan most letartóz- 
tattak egy husz esztendős arabot, mert Kfar Vit- 
kin bárom zsidó munkása felismerte az arabban a 
gyilkosság tettesét. - A Herzliah kolonián éjnek 
idején leégett a szinház épülete. A kár több mint 
3000 angol font. - Dr J. L. Baruch ismert zsidő 
tudós és iró ellen egy transjordániai arab feljelen- 
tést tett, melyben azt állitja, hogy meggyilkolta 
testvérét, aki nála alkalmazásban volt. A nyomo- 
zás kideritette, hogy a feljelentő arabnak egyálta- 
lán nincs és nem is volt soha testvére és Baruch 
drnál semmiféle arab alkalmazott nem volt soha- 
sem. Jaffában sok arab házban tartottak ezzel kap- 
csolatban házkutatást és a vizsgálatot erélyesen 
folytatják. -– A környékbeli hegyek között egy 
rendőrpatrul egy ismeretlen ember hulláját találta, 
akinek sulyos sebek boritották fejét, amelyet vala- 
milyen szurószerszámmal okoztak. Az agnoszkálás 
folyamatban van, ugy vélik, hogy egy zsidóról van 
szó. A nyomozás folyamatban van. 

Varsó. A Zsidó Világkongresszus hivei között 
felmerült a terv. amelynek értelmében a lengyel 
zsidóság egy nagy általános zsidó kongresszust hiv- 
jon egybe, amelyen valamennyi felmerült problé- 
mát megvitatják majd. Ennek a kongresszusnak 
megtartására rövidesen sor kerül. A szervezési bi- 
zottságot is összeállitották már. Körülbelül junius 
közepén fogják megtartani. 

NÉPUÜNK 
t 

- „A zsidók történelmi joga Palesztiná- 
ra lenn kell maradjon." – London. A „Ti- 
mes"-ban Wyvian Adams konzervativ képvi- 
selő válaszol Lord Lamington-nak, aki nem- 

régiben azt tanácsolta cikkében, hogy Pa- 
lesztina helyett keressenek más területet a 
zsidó letelepűlésre. Adams kijelenti cikke 
elején, hogy a palesztínai nyugtalanságot ne- 
hány nap alatt le lehetett volna törni, ha 

olyan határozottsággal léptek volna fel a ha- 
tóságok, ahogy az angol impérium más ré- 
szén szoktak. Amiért ezt a kormány elmu- 
lasztotta, még nem ok arra, hogy a zsidóság 
történelmi jogairól, Palesztinát illetőleg, le- 
mondjanak a zsidók. Csak Palesztina ad mo- 
ráls alapot arra, hogy a zsidőság uj államot 
létesitsen. Ez az ország nem menekülési he- 
lye a zsidóságnak. Lehetséges, — irja Vyvian 
Ádams, – hogy nem en kövándorolni 
akaró zsidóő tud letelepedni Palesztinában, 
de nem tagadható le, hogy sokan akarnak 
közülök Palesztinába letelepedni. Lord La- 
mington azt tanácsolja, hogy keresssenek 
más területet, ahol letelepedhessenek. Nagy 
köszönetre köteleznénk a zsidókat, ha más 
területen is elősegítenénk letelepülésüket, 
de ez nem jelenti azt, hogy lemondhatnának 
azokról a történelmi jogokról, amelyek Pa- 
lesztinához Hüzik őket és amelynek alapja az 
a történelmi jog, amelyre joggal hívatkoznak. 
Ezzel fejezi be a konzervativ képviselő érde- 
kes cikkét, a legnagyobb és legtekintélye- 
sebb angol napilapban. 

— A madagaszkari expedició. - Varsó. 
A ,„Népünk" is megemékezett arról, hogy 
expedició készül Lengyelorszásából Mada- 
gaszkarra, hogy ott a zsidók letelepdési le- 
hetőségét tanulmányozzák. Az expedició - 
legujabb jelentések szerint - a napokban 
már el is indul és félévig lesz Madagaszkar 
szigetén. Az expedicióban résztvevőket a 
lengyel kormány a francia kormánnyal együtt 
jelölte ki, Az egyik az ismert lengyel világ- 
utazó: B. Lepeczky őrnagy, aki számos köny- 
vel is irt, a másik Salamon Dyk, aki ismert 
agronom és a németországi menekültek 
ügyétis intézte már, végül a harmadik a len- 
gyelországi Jeas (A Hias ottani expoziturá- 
ja) vezetője Leon Alter, aki e téren kiváló 
szakember. Mindhárman mint magánszemé- 
lyek vesznek részt az expedicióban, mert a 
zsidó szervezetek hivatalos kiküldésről tud- 
ni sem akartak. 

— Kampóőskereszt Londonban. London- 
ból jelentik: Egy londonmelletti goliklub pá- 
zsitjára egy hatalmas kampóskeresztet éget- 
tek bele. A mezőn rengetes kampóskeresz- 
tes röpcédulát találtak. Egy zsidő vezetés 
alatt álló klubról van szó, amelynek tagjai 
nagyrészt zsidók. A rendőrség meginditotta a 
nyomozást a tettesek kézrekeritése végett. 

Szerkesztői üzenet 
Több mizrachi delegátus hozránk intézett 

megkeresésére közöljük, hogy a Mizrachi ország- 

részi szervezetek delegátusokat nem oálasztottak 

az Ardeali Zsidó Nemzeti Szöbetség ordaeai kon- 

ferenciájára. A Mizrachi országrészi szervezete és 

a Brit Hanoar Hamizrachi országos ovezetősége 

együttes gyülést tartottak, amelyen kimondották, 

hogy a Mizrachi nem vesz részt a konferencián. 

Amennyiben mizrachista érzelmü delegátus mégis 
résztoenne a konferencián, ugy semmiesetre sem 

képviseli a szervezetet, legfeljebb mint magánem- 
ber behet azon részt annál is inkább, mivel a de- 

legátusokat a Z.s N. Sz. pezetősége jelölte ki. A 

Mizrachi egyidejüleg ismét leszőgezte az együttes 

gyülésen azt az álláspontját, hogy mindaddig, 

amig a Mizrachi kipánságai és az ifjusági igények 

kielégitésé nem nyernek, a Szöbetségből kilépett- 

nek tekinti magát és a topábbiakban is meggon- 
dolás tárgyává teszi, hogy a közös alapi és sékeli 

munkán kipül, közös szerpezetbe legyen-e a Zs. N. 

Szövetségben tömörült többi cionista pártokkal. 

EÉEgvyszer meg is kérdezte tőle egyik hibe: 

STALIN NAGYSZABASU TERVE. 
Miért küldi el a nagy szoobjet vezére 

otlágából Stalin? ket az 
agyon egyszerű. Mivel szerinte az egés , 

bolsenizáloa van, átküldi őket a másvilágra b 
ott szervezzék meg a szovjetet. ? 

MIÉRT A KANTON RENDSZER? 

Mond mi az, hogy kantonrendszer - kérdj 
sehaas kisoárosban az egyik Miésorsos 

agyon egyszerü – válaszolja a másik, An 
lenti, hogy jeder kan-ton mas er rotll éz 

ABESSZIN ÜZLET. 

Egy szatócs vásárolni jön fel bidékről a m 
kereskedőhőt Mikor összeállitják a számlát, m 

esszin-Geschaft — zik a na 
kedő válasza, mire a falusi sggtcs meggkal 

– Wieheisst Abesszin-Gescháft? 
— Rasch Kassa. 

összETÉVESZTÉS ELŐNYE ÉS HATRANI 
Reb Elezer meséli a kápéházi asztalnál: 
– Borz sok bajom van az ikerőcsémm 

Ugy hasonlitottunk e edansz hogy az édes m 
bennűnket. kbből aztán mánk is ősszetéveszt 

kalamitás származott. 

Pegoée az có : ul az öcsém egyszer hozzávágot 
ságásos egy tintatartót és engem esontai 

— Aztánt? 
—– Később egyszer ősszeverekedett az utcán 

engem csuktak be két hétre. 

aeták ug varoltam egy szép le k 
menti vele az oltár elé. é n eámmek h 

— Na és aztán? 
– Aztán szörnyen megbosszultam ma 

rajta. . 

— Meghaltam és őt temették el 

EGY EINSTEIN ANEKDOT4. 

Einstennak, a kiváló tudósnak van egy. 
szolgája, aki szükség esetén a titkári teendőkel 
elláfja. Egy napon egy ujságiró jelentkezett M 
stein lakásán, aki tudoa azt, hogy a nagy tudód 
interjut kicsikarni majdnem lehetetlen, egy kém 
ipet hozott kitöltés végett: A szolga bevitle a M 
dőivet Einsteinnak, aki igy szólt: 

– Nagyon sok dolgom van, töltsd ki helyet 
A szolga utasitás szerint kitöltötte az ivet ! 

megirta a választ a köpetkező három kérdésre: 
4. Mit csinál reggel, amikor felkel? 
2. Mikor szokott sétálni menni? 
3. Mit csinál délelőtt 11 és 12 óra közöttt? 
Einstein másnap megtudta egy londoni ujá 

ból, hogy reggel, amikor felkel cipőt puccol, sí 
ni csak pasárnap megy és 11 és 12 óra közőtt tb 
nyire krumplit szokolt hámozni. : 

A JÓÉTVAGYU R4BBI. 
Egy hires és tudós rabbi nagy inyenc polt, M 

jó ebédet nem adott oda a ovilág minden kincst 

tudós — Hogy lehet az rabbi, hogy nagy tudót 
törő nagy gondolkodó létedre olyasmikkel is 

mint a jó epés? 
Hát mit gondolsz, – szólt a rabbi, = 

ételek csak a butáknak valók? 

NOMEN EST OMEN. 

Bécsben igen népszerü orvosprofesszorok 
Schick és dr Halban. Kettejük kézml dr Halban 
komorabb. 
Egy hólgy. aki mindkettőnek paciense, a mid 
igy nyilatkozott: 
— IKenn ich zu Halban geh, zieh ich m 

Sehick an und menn ich zu Schick geh, zieh 
mich Halb-an. : 

4 GYASZJELENTÉS 
ÉEgyik napilap kiadóhioatalába beállitott 8 

pokban egy bánatos ur és gyászjelentést akart 
adni, a felesége halt meg. 
a e Mibe kerül egy ilyen gyászjelentés 
ezte. aloli 
EÉEgy ilyen kicsi, mondta a kiadóbinil 

fisztviselő – ezt nem is érdemes leadni. Mutato ne 
önnek egy szép nagy gyászjelentést, tessék mé 
nézni, ez direki nebvet. 
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